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nöflzatési ár :
egész érre 20 frt. félévre 10 frt, ne­

gyedévre 5 frt.
Beiktatási dij O-hasábos petit-sor 
5 kr.. bélyegdij minden beiktatásért 30 kr. 

A „nyilt-tev-ben 
4-hasábos pelit-sor 20 kr. FÜ&GET

Megjelennek minden nap.
;adi;:Lnak.

Uj előfizetés

.FÜGGETLEN LÁPOK-
további folyamára.

April-juniusi évnegyedre ..5 ft. kr. 
April-szeptemberi félévre 10 „ — „ 
April-decz 3 évnegyedre 15 „ — „ 
Egy hóra.................... 1 „ 70 „

A kiadó hivatal,
3 korona utcza 18. sz.

A nagyváradi egyházmegyei 
kath. értekezletnek az ország 
líerczegvrimásához intézett 

felirata.
b) Felirat s kérvény a in. kir. 

cultusminiszterhez.
Nagyméltóságu vallás- és oktatás­

ügyi miniszter ur!
Az alkotmányos állapot visszaáll­

tával a szervezés munkája minden 
irányban örvendetes haladást tesz. Hol 
nehézségek tornyosulnak , látjuk az 
erő és jog érzetében lankadatlan küz­
delmet, és ahol jogosult remény van, 
ott az eredmény is csak idő kér­
dése.

A magyar katholikus egyház jog­
viszonya az 1848. XX. t. ez. által a 
korona, az állam és felelős kormány 
irányában lényegesen megváltozott: a 
nemzet alkotmányával egykorú ösliit- 
nek nyolezszázados uralmi typusa eltűnt 
r. minden vallásfelekezetnek megadott 
jogviszonyosságban.

Egyházunk, mely a sötétség ural­
mát felkelő napként eloszlotá s a vilá­
gosság sugarait az egész földgömbön 
elárasztá, utóbbi időkben fényes hold 
lön, mely külfényét föképen a hatalom­
tól kölcszönzé.

A kiilfény csilláma ha vonz is, de 
nem termékenyít: a nyolez millió kath. 
liivötöl függ, hogy egyházunk ismét 
a régi nap legyen, mely fényét tanai­
nak örök igazságában, híveinek sze­
retőiében , vallásos érdekeltségében, 
erejét önmagában, önjogosultságában 
lelje fel.

Méltán fájhatott azon közöny, mely - 
lyel a világi hívek nagyobb része az 
egyház iránt viseltetett, de azért élt a 
vallásosság érzete minden jobb kebel­
ben, mint nem halt meg a föld, melyet 
hólepel tanar. Fel kell költeni az ér­
dekeltséget , a napnak teljes ragyo­
gásától a liólcpel elolvadand, a hit­
élet működése legott megkezdődik.

A nagyváradi egyházmegyének ösz- 
szegyült egyházi és világi hívei azon 
nézetben vannak, hogy az idő siirgetö- 
leg int, miszerint haladéktalanul a tet­
tek terére lépve, kath. egyházunk jog­
viszonyait szemben a parlamentaris 
kormányzattal mulhatlanul rendezni 
keli. — A halogatás mig egy részről 
aggodalmakat kelt, más részről káros 
a hitéletre, mert ismét közönyösséget 
idéz elő és az egyház iránt oly szépen 
felébredt érdekeltséget csirájában fojt­
ja meg.

A vallások jogegyenlőségének elvé­
nél fogva a kormánynak állása a kath. 
egyház irányában annyira megválto­
zott, hogy azon védnöki befolyás, me­
lyet a kormány eddig gyakorolt, ezen­
túl sem szentesített törvényeinkkel, 
sem egyházunk jól felfogott érdekeivel 
meg nem egyeztethető; sőt szükséges, 
hogy kath. egyházunk épen annyi ön­
állás- és függetlenséggel bírjon, mi­
nővel a többi vallásfelekezetek bírnak.

Most, midőn minden vallásfelekezet 
az 1790—1. törvényben kijelölt s a 
protestánsok által tettleg gyakorolt 
hatáskör igénybe vételéért küzd : a 
kath. egyház nem maradhat tovább a 
változó kormány gyámkodása alatt, 
kell, hogy egyházi ügyeit tettleg ön­
maga intézze.

Nem akarjuk mi azokat, mik hi­
tünk alapelveit képezik, avatatlan ke­
zekkel érinteni. — Tudjuk mi azt jól, 
hogy ezen igazságok szentségében 
rejlik hitünk megdönthetien erkölcsi 
ereje és majd két ezredéves létének 
alapja.

He másrészt erős meggyőződésünk, 
hogy a fenntehb jelzett körön túl a vi­
lági katholikus liivek befolyását épen 
az egyház tekintélyének megóvása ér­
dekéből is továbbra kizárni nem lehet,

mert az összes katholikus hívek érde­
keltsége, buzgó részvéte és tömörülése 
sokszorosan pótolandja azon oltalmat, 
melyben eddig egyházunk a hatalomtól 
részesült, mely oltalom gyakran nem 
védelem, hanem inkább sérelmes gyám­
kodás jellegében mutatkozott.

Szükséges, hogy a katholikus egy­
ház a fenntehb jelzett hazai törvények 
szellemében jogkörét az állam- és tár­
sadalommal szemben haladéktalanul 
érvényesítse ; szükséges, hogy önkor­
mányzati joga minden irányban elis 
mertessék és tettleg életbelcptettessék.

Szükséges, hogy a fennálló törvé­
nyek oltalmában mi is részeltessünk, 
és a kath. státus szervezése által az 
alkotmányban és a társadalomban tá­
tongó ür hetöltessék.

Nem bármi hatalmas, de egyoldalú 
oltalom többé, hanem csak a hívek 
millióiban gyökerező szervezet, csak 
az önkormányzatnak a szó valódi ér- 
telmébeni életbeléptetése az, mi egyhá­
zunknak uj fényt kölcsönözhet. A sze 
retet vál ásának dicsőségét csak hívei­
nek szeretete, hitéhez őszinte ragasz­
kodása biztosíthatja örök időkre. Ha­
talom, tekintély múlandó, csak a sze­
retet örök, mint az Isten, és a hivölc 
egyeteme.

Mi magát az autonómia belszerve- 
zetét illeti, afeletti részletes vélemé­
nyezésbe bocsátkozni nem kívánunk, 
mert mindaddig, mig az autonómia 
egyházunknak meg nem adatik; a bel­
szervezet részletezését idő előttinek, 
eredménytelennek tartjuk. De még 
is tartozunk lelkiismeretünknek azon 
igazsággal, már itt kijelenteni, hogy 
az autonómia szervezetére vonat­
kozó , s hírlapokban a püspöki 
kar tanácskozmányaként közlőit ter­
vezet, tekintettel a fennálló vallás- 
jogegyenlőségi törvényre, az ország­
ban naponta erösbödö kath. hangu­
latra, az egyház jól felfogott érde­
keivel össze nem egyeztethető; sőt 
őszintén bevalljuk, hogy autonómiánk­
nak az 1843-ki emlékirat szellemébeni 
szervezése mind a kath. egyház érde­
kének, mind nézeteinknek , mind a 
kath. közvéleménynek inkább megfe 
lelne. (Helyeslés.

Mi azon hitben élünk, hogy a fen­
tebbi tervezet az egyház érdekét szi­
vén hordó püspöki karnak nem vég­
megállapodása, s reméljük, hogy tisz­
teletteljes kérelmünk, őszinte szívből 
kelt aggályaink méltánylásra fognak 
találni.

Buzgón kérjük azért nagyméltósá­
godat, kegyeskedjék magas hivatásá­
nál fogva odahatni, hogy a fentebb ki­
fejtett elvek alapján a magyar katli. 
egyháznak a független állás s önkor­
mányzati jog alkotmányunk szellemé­
ben mielőbb megadassák s ekként az 
aggodalmak eloszolván, az állam- és 
társadalomra oly igen veszélyes vallási 
elégedetlenség, sőt elkeseredés örökre 
meggátoltassuk.

Kelt a nagyváradi 1 és g. szer. 
katli. egyházmegye híveinek Nagyvá­
radon I8G8. évi márcz 31. tartott ér­
tekezletéből.

Bányászatunk.
II.

Hogy mi mint ígértük, a nagybá­
nyai bánya kerti let iparának megmen­
tésére ve etö megoldást körvona ózzuk, 
szükséges előbb, h gy a fő baj megér 
lésére, némi tájékozást nyújtsunk.

A nagybányai kerületben , hol a 
bányaipar ép oly régi, mint az ország 
más részeiben, ép úgy, mint más kerü­
letekben igen virágzó s hatalmas ma­
gán-bányászat létezett.

A mi azonban ott inkább sikerült, 
mint másutt, az volt, hogy a kincstár 
mindinkább urává tette magát a leg­
gazdagabb bányáknak, s a magánipart 
kedvező positióiból kiszorította , és 
lassan igen alárendelt helyzetre juttatá.

Ez állásában az érczek egyetemes 
olvasztását is kezelte, és az összes ke­
rületbeli bányászat — kincstári úgy 
mint a magán — a kincstári olvasz­
tókba adta érczeit s azok tartamukra 
megpróbáltatván s értékükre kiszámi- 
tatván, beváltattak s levonatván minden 
költség a maradvány a bányaiparosok­
nak kifizetteték.

Az érczek olvasztása t. i. azon pro­
cessus, melylyel a nyers bánya-termé­
nyek kész árúvá vagy eladható metal-

lummá átdolgoztatnak , sok építmé­
nyeket, nagy felszerelést és különösen 
nagy erdőségeket igényel, de a külön­
böző érezek oly végvidékét is. melyet 
különböző bányák terményei állít-j 
nak elő.

A kincstár bir épületekkel, felsze­
relésekkel, kezén tartja a bányaipar 
vidékein az erdőket is, s igy olvasztási 
monopóliumot is gyakorol.

Mindezen épületek és felszerelések 
az olvasztás nyereményeiből álltak 
elő s a beváltott érezterményekre rótt 
költségekből tartatnak fenn.

A kincstár az olvasztást folyvást 
kezelvén , abból mindig külön nagy 
nyereményeket húzott s ezen rendszer­
nek sokoldalú káros következése volt 
a bányaiparra nézve, kiválólag pedig 
kettő:

Egyik az. hogy hiányzott minden 
ösztön az olvasztás processusának 
emelésére, a haladásra és tökéletese­
désre.

Másik, hogy a bányaipar termelésé­
nek nyers tizedével a nélkül is arány­
talanul terhelve, még az illetéktelen 
olvasztási költségekkel is mértéken túl 
nyomatott, és mindinkább szükebb 
térre szorult és pusztulni indult.

1824-ben neveztetvén ki Sváj- 
czer Gábor az ország legkitűnőbb 
bányászati capacitása nagybányai kincs­
tári'felügyelőnek, mind a kincstári, mind 
a magánbányaipart ez időben a legna­
gyobb hanyatlásban vette át.

Ez idötájban az összes bányater­
melés alig érte el az évi 400 000 ftot. 
Rövid tiz év alatt — 1834-ben — már­
aiig hiányzott az évi termelés értékéből 
1.000,000 forintból valami, és a kincs­
tári s magánipar hihetetlen lendületet 
nyert.

Rendkívüli tehetségei s elvitázhat- 
lan érdemei annyira fokozták befolyá­
sát a császárnál, hogy a bécsi udv, ka­
marának ellenében is sikerült a nagy­
bányai bányaipar számára a legjóza­
nabb nemzetgazdászati alapokat felál­
lítani s az uralkodó által sanctionál- 
tatni.

Azon évben azonban, midőn az uj 
rendszer kihirdetteték, alsómagyaror­
szági kamaragrófnak neveztetvén, he­
lyére Nagybányára más jött s vele a 
szellem is elköltözött, s az egész rend­
szer papíron maradt, mint írott ma- 
laszt.

E rendszer oly egyszerű s világos 
alapokon nyugoszik, hogy a miniszté­
riumnak nem volna más teendője, mint 
ama rendszernek egyszerű kihirdetése 
és életbeléptetése.

Mi bevalljuk, hogy mint szakembe­
rek, kik ama kerület viszonyait igen 
közel ismerjük, és ama vidék küzdel­
meire a bányaipart tekintve méltán 
mondhat nők : et quorum pars magna 
fűi, most sem ismerünk sem elveiben 
tisztább és igazságosb, sem követkézé 
selben iidvösebb és megnyugtatóbb 
munkálatot, mint az említett rendszer.

Az alapok, melyek e rendszer téte­
leit képezik, nem hagynak semmi kí­
vánni valót fenn, a mit talán ma még 
a változott viszonyok közt óhajtani 
kell, nem volna egyébb, mint ezen rend­
szer fenntartásának s az életbeni biz­
tosításának azon újabb formája, melyet 
az azóta! idő és gyakorlat fejtett ki.

A mondottak után tehát a dolog 
ma ott áll, hogy a nagybányai kerület 
bányaipara megmentésül a magyar 
minisztériumtól nem vár egyebet, mint 
mit ama sötét időkben a kamarai kor­
mányzat aranykorában már megnyert, 
de soha életbe nem léptetett akkoron.

Fenntartjuk magunknak, hogy ezen 
tájékozás után magát a rendszert s 
annak njabb biztosítási formáját rövid 
és szabatos elvekben holnapi számunk­
ban kifejtsük.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
Országgyűlési tudósítás, 

főrendi ház apr. 4-ki ülése, délután 
% órakor.

Ezen első ülésre, melyet a főrendi ház a 
szünet után ismét tartott, tagjai igen kis 
számmal jelentek meg. Elnök: Majláth 
György országbíró, jegyző gr. Ráday Gedeon 
és gr. Nyáry Gyula.

A kormány részéről jelen voltak gr. 
Festetics, és b. Eötvös miniszterek.

Majláth mint elnök röviden üdvözölvén 
a főrendeket ez összejövetel alkalmából, fel- í

£55. ~v.. V- - _ íaa'^iggLa.

olvastató a főrendi házhoz időközben beérke­
zett iratokat.

Ráday Gedeon gf. jegyző olvassa Br. 
W enHieim B. belügyminiszter levelét, mely 
szerint ő Felsége a királyné szülése után köz 
vet len következő nap d. e. 11 órakor hála­
ima fog tartatni a bndai vártemplomban, — 
ha pedig a nagy héten történnék a legma­
gasabb szülés, — ez isteni tisztelet husvét 
vasárnapján tartntik m g. A főrendek tudó 
másul veszik, s az isteni tiszteleten megjeie- 
neudnek.

A miniszterelnök a közös külttgyminisz 
tér levelezéseit tartalmazó veres könyvet 30 
példányban küldte meg a főrendi háznak.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött 
magyar bizottság elnöke átklildte ezen bizott­
ság üléseinek jegyzőkönyveit az azokhoz tar­
tozó okmányokkal együtt.

Dobra, Szenczi, Fogarasi, Girk püspö­
kök, Siaguna, Bartakovics, Uaynald érsekek, 
gr. Haller, Ló ay ay, Szentiványi, Yécsey, b. 
Bánffy főispánok jelentik, hogy hosszabb ke­
vesebb időre, r szint elfoglaltság, részint be­
tegség miatt gátolva vannak a felsőház lile 
seihen való részvételben

Előterjesztette tovább az elnök, hegy 
Thuróczmegye közönsége a felsöházboz inté 
zeit iratában azt kérelmezi, miszerint a mi- 
niszteiium által előterjesztett vasúti törvény- 
javallatot oda módosítsa, hogy benne a pest- 
oderbergi vasút fővonallá emeltessék.

Olvastatott a kolozsvári akadémia tanári 
testületének levele, melyben a főrendi ház 
üléseinek naplói és jegyzőkönyvei a folya­
matban lévő 1865 - 1866 évi szakról az aka­
démia részére megküldetni kéretnek. Ezzel 
kap solatosau jelenti elnök: hogy a közokta­
tási miniszter ur is kérést int z a főrendi 
házhoz naplói és jegyzőkönyveinek az összes 
magyar és erdélyhoni akadémiák részére 
leendő megküldése végett. E méltányos kivá 
natot a főrendiház örömmel teljesiti.

Az elnöki előterjesztések után a főrendi­
ház háznagya, a képviselőház küldöttét Rá­
diók Ákos jegyzőt vezette be, ki átnyújtó a 
ezukor és égetett szeszes italok kivitelénél 
visszatérítendő fogyasztási adóról szóló s a 
képviselőház által már elfogadott törvény- 
javaslat hitelesített jegyzőkönyvét; s egy­
szersmind jelenté azt is, hogy a képviselő ház 
a Magyar- és Horvátországok közötti függő 
közjogi kérdések megoldására kiküldött ma­
gyar bizottságba a hiányzó négy tagot már 
beválasztó, s igy e küldöttség nemsokára 
ismét feiveeudi munkáját.

A képviselőház átiratai felölvastatván, ki 
fognak nyomatni s szétoszlatni.

A törvényjavaslat tárgyalására vonat­
kozólag az elnök kérdést intézett a házhoz, 
hogy külön bizottsághoz kivánja-e azt uta­
sítani, vagy egyszerűen tanácskozás aiá 
veeudi.

Gr. Cziráky indítványára, hogy egy kü­
lön bizottsághoz utasilás felesleges volna, mi­
után a tárgy már elég behatóan meg lett vi 
tatva, a f irendiház a törvényjavaslatot leg 
közelebbi hétfőn 12 órakor tartandó ülésében 
veendi tárgyalás alá.

Több tárgy nem leven elnök f doszlatá 
az ülést.

Azon beérkezett kérvényeket, melyeket 
az elnök apr. 4-én tartott országgyűlésben 
a háznak bejelentett, a következők :

Liptómegye közönsége a nemzetségi kér­
dést mielőbb megoldatni kéri.

Somogymegye közönsége Zemplén me­
gyének a nemzetiségi kérdés megoldását tár- 
gyazó felterjesztését pártoltatni kéri.

Somogymegye közönsége a köz.törvóny 
hatóságok önkormányzati jogkörének a fe­
lelős miniszteri rendszerrel kiegyezte!eset 
tárgy azó emlékiratát benyújtja és figyelembe 
vétetni kéri.

Somogymegye közönsége a honvédelmi 
ügyben Arad városa felterjesztését párt el­
látni kéri.

Liptómegve közönsége a doliánvegyed- 
áruság mindenároni megszüntetését elhatá­
roztatni kéri

Felterjesztése a temesvári ipar és ke­
reskedelmi kamarának hazánk kö'igazga­
tási átall kilósánál tekintetbe veendő foelvek 
iránt.

Csongrádmegye közönsége a hódmezé 
vásárhelyi sorozó járásnak az 1867 dik évi 
ujonczállitás alkalmával a provisorius hiva­
talnokok hibás eljárása folytán szenvedett 
rendkívüli sérelme azonnali orvosoltatását 
kéri.

Kemény Lajos, bunyadmegyei dévai la­
kos, Makrai László képvisel i ellen vádakat 
emel, s intézkedést kér tétetni az iránt, vaj 
jón képviselői állását megtavthaija-c ?

Makrai László képviselő az ellene tett 
feladást rágalomnak bizonyítja a hunyadme- 
gyei törvényszéki elnöknek erre vonatkozó 
nyilatkozatával.

I*< M, ápril 6.
A felsőhöz ülése 

Kezdete 12 ó akor.
Elnök : Majláth György.
Jegyzők : B. M íjtiiényi L is ló és ifjabb 

gr. Ráday Gedeon.
Jelen volt miniszterek: Lónyay Meny 

hért, b Wenckhcim Béla és gr. Festeti, h 
György.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatott 
és hitelesíttetett.

Napirenden volt: a képviselöliáz hatá­
rozatainak tárgyalása, a horvátit küldöttség 
kiegészítése és a ezukor- és szeszkiviteli adó 
iránt.

Jegyző felolvasván az illető határozatot, 
felszólal

gr Cziráky János. Azon érzelem, 
mely két év előtt oda vezérlett, hogy a kép- 
viselőliázzal cgyetértőleg küldöttséget vá- 
laszszunk a Horvátországgal fenforgó viszály 
kiegyenlítésére, most is él s pedig kedvező 
kilátásokkal kecsegtethetjük magunkat; a 
küldöttségben azóta történt változás csupán 
a képviselőházi tagokat érinti, a felsőház ál­
tal küldöttek most is ott vannak , a háznak 
nem marad tehát más, mint utasítani már 
megválasztott küldötteit, hogy a képviselő­
házéival együtt munkálataikat mielőbb fel­
vegyék.

Egyhangúlag elfogadtatik.
A ezukor- és szesz kivitelére vonatkozó 

törvényjavaslat felolvasása után
Lónyai Menyhért röviden indo­

kolja annak szükségét s elmondván az eddig 
tett lépéseket, addig is, mig a költségvetéssel 
kapcsolatban ez iránt végleges intezk* dés 
történnék, elfogadtatni kéri.

Gr. Szapáry Ama!. Meg lévén győ­
ződve a törvény szüksége és hasznossága fe­
lől, elfogadó át ajánlom.

Szólásra más senki sem lévén feljegyez­
ve, elnök az általános vitát berekeszti s a 
kérdést felteszi; a javaslat egyhangúlag el­
fogadtatott a részletes vita alapjául, s itt sem 
tétetvén észrevétel, második felolvasás után 
is elfogadtatott, s a határozatnak a képvise­
lőházzal való tudatással gr. Sztáray jegyző 
megbizatott.

A ház tiszti személyzete kérvényt adott 
befizetésének felemelése végett

Ezután az ülés feífűggesztetett a jegyző­
könyv elkészítése végeit, mi megtörténvén, az 
hitelesíttetett és az ülés eloszlott.

Bécsi dolgok.
A reichsrath képviselóháza az elő­

terjesztett törvényjavaslatok megvitatásánál 
igen nagy tevékenységet fe t ki. Minden nap 
délelőtt és este mindig öt hat órára terjedő 
üléseket tart, s a héten már három törvény- 
javaslatot fogadott el.

Az ápril hó 3-án tartott képviselőházi 
ülésben, a napirendre térés előtt, Canale 
községnek folyamodványa ol vastat ik fel, 
mely a. vagyoni adó behozatala helyett a 
papi jószágok megterhelését kéri ein n 
del élni

Ezután Wodzie ki és társai interpel- 
lá jók a közoktatási minisztert hogy vájjon 
tett-e az iránt lépéseket, hagy Krakkó köve 
telési i iránt Oroszországon, ide számítva a 
krakkói egyetemi al pitványokat, igény tá- 
masztassek.

11 a s ne r legközclcbbrc választ Ígér.
Herbst igazságügy ér két fontos tör­

vényjavaslatot te-z a ház ászt; Iára :
1. törvén y javaslat a z C S k ti il t- 

s z é k felállításáról sajtóügyek 
ben;

2. Javaslat a z esküdtek 1 i s t á 
jónak elkészítéséről.

Napirendre terven át a csőd rend 
harmadszori olvasása eszközöl nőik cs elfo­
gadtat! k.

Ezután felveszi a ház a felekezeti tör­
vény részletes vitájának föl. ntusát.

Az első czikk a g . er.m sek vallására 
vonatkozik, szerinte a törvény, s vagy azok­
nak tartható gyermekek, hí szüleik egy val­
láson vannak, a/ok vallását követik. Vegyes 
házasságoknál a fiuk apjuk, a lányok anyjuk 
vallását követik. Azonban a házasfél* k a 
házasság megkötése után c viszonyt megfor­
dítva is megállapíthatják maguk közölt, vagy 
azt is szerződésileg kivihetik, hogy a gyer­
mekek mind vagy az apa vagy az anya val­
lását követik. Törvénytelen gyermekek any­
juk vallását követik. Oly esetben, mely az 
elősorolt szabályok egyike alá sem sorolható, 
az határozza meg a gyermek vallását, a 
kinek kötelessége a gyermek eltartása. A 
gyermeknek vallási nevelésére adott reser- 
valisok érvénytelenek. — Hosszas vita után 
ezen czikk a bizottmány javaslata szerint A 
fogadtatik

k



A második és harmadik, a vallásváltoz­
tatásra vonatkozó czikkek vita nélkül fogad 
tatnak el. L gy szinte a 4-ik is. mely szerint: 
mindenki, aki a 14 ik eleteket betöltötte, sa­
ját mctcgvőződese szerint más \ állási a terhet 
át, s ebben a törvényszékek által gyámoli- 
tandó. Az 5 ik és 0 ik pont, mely szerint az 
áttérő ebbéli szándokat lelkészének s a poli­
tikai hatóságnak bejelenteni tartozik, szinte 
vita nélkül fogadtatik el.

Az alsó h áz legközelebbi ülését f. hó 
20-áu tartandja.

A felsőház is tartott ülést, melyben 
a' alsóház által átküldött több javaslatot tár 
gyalt.

Levelezések.
Zemplénből, április 4

Különös örömemre szolgál, hogy az 
Tanúja“ április

«■
irója

gavi 
ban 
mert, 
a nyílt levél 
fogva kellene

Idők

vek társasága, melynek fejelt! sz. Péter apos­
tolt és annak utódait tévé.

Az egyház, a lélek boldogitását eszközlő 
társaság megalakult, és — a mi legfőbb 
az emberi méltóságát s ezzel született jogo­
kat sehol az uj szövetségi könyvekben leront­
va nem csak nem találjuk, sőt inkább akár 
Mátyás apostol választása által, melyben az 
apostolok és vének az egész anyaszentegy- 
bázzal részt vőnek, igazolva látjuk: hogy az 
apostolok a primitiv keresztény egyház fejei, 
kik isteni mesterüktől közvetlenül nyerték 
az utasítást, az emberi jogokat tisztelték, s tisz 
teleiben tartatni ki-váoták. És ezen az egy­
ház gyűlések tartása s az egyháziaknak 
püspökeik elnöklete alatt az egyházi ügyek 
elintézése és püspökeik választására nézve 
érvényes befolyása iránt táplált eszme 
vezérlé az egyházat több századokon át 
mind addig, mig részint a népvándorlásmíg részint a

1-től 76. számában közlőit és okozta zavarok, részint az akkori idők 
^lioz a Független lapokban“ intézett szelleme, részint a keresztény hit terjesztésé- 

nvilt levél Írója”;. i. a „Független Lapok“ : ben buzgón fáradozott fejedelmek iránti tisz- 
65-ik számában megjelent felszólalásomra j telet, vagy egyéb körülmények az egyház 
nézve csak egy észrevételt tett, mely is arra java előmozdítása szempontjából más szer­
vonatkozik : hogy emberi jogai, — emberi kezet behozatalát nem javallák. így történt 
méltóságával született jogai hiányát önmagá- j idők jártával, hogy mi a hajdani egyházban 

éjre nem vévé. Örülök pedig azért : a püspökök és egyéb egyházi egyének köz- 
ha a sejtelmem nem csal — k. i. ről tanácskozása által intézteiéit el, az később­

ire) járói ép most érintett oknál az alrend« papság befolyásán kívül határoz­
va^’ legalább lehetne feiten- látott el. És ép ebben áll az emberi méltó­

nem • hogy a fő eszmét, t. i. az egyház valódi sággal született jogok hiánya, mely az al- 
autonomiája ügyét pártolja. papság körében feltalálható, mely is ktilönö-

Midőn a t nvilt levelező akként naivul sen s kiválólag ezen sarkalatos két jogot 
bevallja : hogy említett jogok hiányát önma érinti, t. i. az egyház ügyei elintézésébeni be- 
gábau észre nem vévé, egyszersmind, - hogy j folyást és a püspökök s egyéb egyházi főnö, 
salát szavaival éljek — „hatramaradasi szé- kök választását.
gye ne bevallása mellett engem „bizalom s Ha ezen felvilágosító fejtegetésem által 
tiszteletteljesen felkér : szíveskedjem öt s ne- meggyőzhettem t. levelező urat a felöl: hogy 
tán vele bátramadott más paptársait is érte- az alpapság körében némely az emberi mél- 
siteni. hogy melyek azon az emberi méltóság- lósággal született jogok hiánya létezik, saját 
gal született jogok, melyekből az alpapokat a biztosítása folytán hiszem : hogy szives kész- 
múlt idők szelleme kisodorta ? séggel fogadja emez útbaigazításomat. Azon-

Én. meggyőződésemnél fogva kifejtett ban, miután nyílt levelében felhozott egy 
nézeteimbe szerelmes nem voltam soha annyi- 1 kitétele miatt megbotráukoztam, azon édes 
ra : hogy más véleménye nem tűrésében, s a reményben: hogy, ki tanításomat kikérte, 
doctrinairek szerepében találtam volna gyö- tanácsomat is clfogadaudja, lelkiismeretes 
n\ örömet; mindazon által a szép kérésnek ! kötelmemnek tartom t. levelező urnák pap­
én gedve fentebbi kérdés érdemében ezennel hoz illetőleg tiszta szivemből eredeti taná- 
váíaszolok. — Vannak ugyan bárány bőrbe csornai adni, hogy ezen pályától, melyen mü- 
ültözött farkasok, kik_mint a pharisaeu- küdik, és mint hiszem, mert az ellenkezőt
sok a császárnak fizetendő adó tárgyában Jé-! állítani jogom nincs, a hívek lelki üdvének
zust kisérték. — másokat a beszédben, álno- előmozdítására sikerteljesen működik, utálat­
ául megfogni örömöknek tartják ; de én, a tál ne forduljon el, mert az egyháznak intéz- 
meunyiben mást gyanúsítani jogom nincs, — | kedéséit átkosoknak se nem illő, se nem sza- 
felteszem : hogy t. nyílt levelező úr a legtisz- ’ bad mondani. Ugyan is az egyház látható 
tább szándékból és — meglehet hogy talán feje, elnöke a római pápa mint sz. Péter 
fiatal létére tudvágyból tevéfel az ismeretes utódja, tanítói tagjai a püspökök és papok, 
kérdést tanuló tagjai a liivek, továbbá valamint az

Most tehát a dologra. Miben áll az em- alpapságnak az egyházi ügyek intézéséböli 
béri méltóság ? és melyek azon az emberi kizárása vagy a híveknek bizonyos tekinte 
méltósággal született és az alpapság körében tekbeni részvétük megszorítása csak is az 
hiányzó jogok ? I idők szelleménél fogva vagy az egyház java

Az ember méltóságát lépezi részint ren- és üdve eszközlése szempontjából történt; 
deltetése, mely az erény követésében és ez úgy ezen tisztán administrationalis ügy a je- 
által az örök boldogság elnyerésében öszpon- len idők kívánalma és különösen hazánkban 
tosul. — részint pedig azon magasztos állás, |a viszonyok és körülmények alakulása foly- 
melylyel az ember a legbölcsebb s minden- tán az egyház üdve és boldog jövője tekiu 
ható alkotó által minden földi teremtmények tétéből elintéztethetik úgy, hogy: köz meg- 
íölibe emeltetett. A mennyivel magasabb az | elégedés lesz valamint az alrendü papok, 
ész és értelemmel feldíszített lélek a testnél, úgy a hivő közönség tagjai között is. 
annyival nagyobb az embernek a többi élő Ha az édes hazára borzasztóan neheze-
lények feletti felsőbbsége. És a mi az emberi 
méltóság fénypontját képezi, ez az : hogy még 
szabadsággal és szabad akarattal is fel van 
ruházva, melynél fogva a jót a rosztul meg­
különböztetvén, a kettő között szabad válasz­
tást tehet, mint ezt sz. Tamás jelzi: „Illáé 
solae actiones vocantur proprie 
h urn ana e, qu arum homo dominus est; 
est a ütem homo dominus suorum 
actuum per rationem et volunta- 
t e m.“ 1. 2. q. 1. art. 1. — Egyébiránt magában 
értetődik : hogy szabad akaratunknak magát 
a természeti cs positiv isteni törvények bű 
teljesítésében kell kifejteni.

Ily felséges tulajdonokkal ellátva erede­
tileg ártatlanság állapotában jött létre az em­
ber, de szerencsétlen eleste után, az ész és 
érzékiség közötti súly egyen felbomlott, s a 
roszra hajlandóbb lön. Hogy tehát a bűnnek 
közös erővel gát vettessék, az erény gyakor­
lata előmozdittassék, a személy és vagyon 
biztonsága eszközöltessék, az emberek társa­
ságba állottak s bizonyos korlátok közé szo­
rították ön magokat a nélkül: hogy jogaikat, 
— melyeket el se idegenitketének — felad­
ták volna. így alakultak az emberi társasá­
gok, melyek midőn ön magokat kor­
látozó törvényeket közös megái 
lapod ás folytán alkottak, egy­
szersmind ezen törvények őréül 
főnököket is választottak. És épen 
ebben van helyezve az ember méltósága, s 
ezzel született joga.

Minthogy pedig az ember két részből, 
test és lélekből áll. az emberi társaság, mely 
az isten választott népének a szent könyvek­
ben híven feljegyzett történelme szerint ele- 
jmte mind két tekintetben javára együttesen 
felügyelt, később akként oszlott fel, mint. a 
lélek vagy test jobb léte s boldogsága az 
igénybe vévé.

A lélek boldogitását eszközlé Jézus, az 
istenember, isteni tanával, szent és magasz 
tos példájával, halálával s elvégre azon leg­
szebb intézményével, hogy isteni 
egyházat alakított, mely nem egyébb, mint 
ugyanazon fő alatt ugyanazon hitet valló hi­

ti ett zsarnoki önkény első és legdühösebb 
korszakában az egyházi élet mezején kelet 
kezeit zajos hullámoktól, melyeknek előidé­
zésében még a testvérek is segédkezének, — 
hányatott barátjának tanácsát befogadni 
jónak látja, javaslom: hogy ingadozó nád­
szálként magát minden szellőtől ide s tova 
hányattatni ne engedje. Vide ne lumen, quod
in te est, tenebrae fiant------ Isten önnel és
az ő szent lelke. n. er,

LAPSZEMLE.
Bocsásson meg az Id. Tanúja , hogy 

szemlészi dialógusunk fonalát vele ma félbe­
szakítani kénytelenek vagyunk.

A kor tisztelete teszi ezt lovagias köte­
lességünkké.

Aztán meg, oly nyájas, oly kedélyes 
szavakkal csábítgat maga felé a jó „P. Hír­
nök“ hogy szinte ellenálhatlanná lesz.

Örömre lelkesülve, az események meg­
lepő fordulatán, melyet teljes hittel vártunk 
is, mámorunk pillanatában, lapunkba kiirtuk 
azt, amit láttunk, hogy t. i. a jó „Pesti Hír­
nök“ elhagyva előbbi egyházi állás pontjait, 
egy szép reggelen közénk csap fel, itt kar­
doskodik mellettünk.

A tények történelmi részének teljes 
tiszta ismeretével irtuk akkori szemlénkbe 
ezen észrevételt. Mert hogy a „P. Hírnök“ 
minden inkább akart lenni, mint autonomista 
s hogy oly alapon szervezendő autonómia, 
milyent csak is kizárólag a „Független La­
pok“ fejtegettek és sürgettek, a „P. Hírnök“ 
rokonszenvétől teljesen idegen, sőt gyűlölt 
volt, arról a napi események higgadt észle­
lője egészen tisztában van.

Úgy látszik azonban ebbeli bűnét, col­
legünk azzal akarja helyreütni, hogy mindent 
tagad, si fecisti, nega.

Nem gáncsoljuk ám ebbeli megtérését, 
csak örülni tudunk rajta, csupán az ellen 
tiltakozunk, hogy effrons arczczal beszéljen 
oly dolgokat nekünk, melyekről mi teljes tá­
jékozottsággal bírunk.

Különben humorunk itt is megtalálta a

komikumot, és mosolyra készt a a Macchia- 
vcllismus, mely ártatlan, és inkább nevetsé 
ges mint bűnös.

Természetes, hogy ily dolgokat „az au­
tonómia kérdésben más megoldás kath. szel 
lemben nem eszközölhető, mint a minőt a 
„P. Hírnök“ eleitől kezdve, (meg az antidi- 
luvianns korszakban) s a „Független Lapok“ 
születése előtt felállított, még a „P. Hírnök“ 
olvasói előtt is merészség elmondani. Mert, 
hogy a t. collega a „Függ. Lapok“, születése 
előtt“ semmi autonómiát sem akart, s hogy 
utóbb is fictiót csinált ezen nagy horderejű 
egyházi dologból, azt országvilág tudja.

Amit lapjaink visszaküldetéséről mond, 
gyermekes szemrehányás, a mit pedig az „il­
letékes helyről való intésre“ vonatkozólag 
érint, kíméletlen prostitutiója azon „illeté es 
helynek“, mely a „P. Hírnök“ részéről több 
figyelmet és tapintatot várhat.

Hanem megpecséltelte mondókáját az 
öreg „Hírnök“ azon kegyes mentséggel, 
melylyel felénk jön, bünbocsánatot hirdetve 
áldásra emelve kezeit, szemünkbe mondva, 
hogy nem ő változott meg, hanem mi tértünk 
jobb útra!

Íme! ez a dolog nyitja. Azt mondja ne 
vezeti collegánk, hogy az ö fordulatát midőn 
észrevettük, önmagunk fordultunk meg. És 
ez szerencsés jele lenne, Írja ő —, hogy a 
F. L. egészségesebb irányba fordultak, s el­
dobva maguktól minden szabadelvű ámítást, 
nyegle hánytorgatást, s a fejetlenség! izga­
tást, az ő programmja és logikája előtt meg­
hajoltunk.“

Lám, lám ! Jó hogy maga említi a „P. 
H,“ hogy programmja és logikája is van, mert 
a próféta szakállára mondom, annak mind 
ekkorig, ez ügyben látható nyomaira nem 
bukkantunk.

Tehát már nem vagyunk többé liberal! 
sok, P. Hírnökké lettünk épen úgy, mint a 
mese szerint a vén kacsa teknösbékává.

Pedig úgy tudjuk, hogy mi álláspontok­
ból, egyetlen vonalkát sem adtunk fel, kittt 
zött czélunktól még hajszálnyira sem tértünk, 
távoztunk.

Azt vitatjuk ma, amit múlt év octoberi 
programmunkban oly határozottan körvona- 
loztunk. Ami élesség vegyült vitáinkba, annak 
előidézésében a P. Hírnöknek nem csekély 
része volt, de midőn a vitát az ellenünk zu 
dúlt rohamok közepeit is férfias bátorsággal 
s személyek és állások tekintetbe nem véte­
lével csupán az egyház tiszta czéljaiért foly­
tattuk : czikkeinkérti felelősséget becsülettel 
fogadjuk el mindenkor!

Csak az egyház lidve, érdeke egyesíthet 
bennünket. Ha látszólag oly hangok is ve­
gyültek a vita közé, melyek némelylyeket el­
térő nézetekre vezettek, nem bánjuk. Nem 
embereket jöttünk szolgálni. Az ügy legfon­
tosabb érdeke kívánta, hogy legyen, ki bá­
torságot vesz magának, odavetni magát, ha 
kell a kinpadra is — a papság és vallás ha­
nyatló érdekeiért, a visszaélések, s a hata­
lom túlsúlya ellenében a jog és igazság sza­
vát emelte fel, hogy nagyobb szakadások és 
szenvedés veszélyeit lehetetlenné tegye az 
egyház és papság kebelében !

Akik most gácsolnak bennünket, gya­
núsításokon kívül a dolog érdemében egyet­
len czáfolatot, érvet sem tudtak felhozni, s a 
hatalom palástja alá vonulva rugdalóztak 
felénk!

Isten bocsássa meg e tévedést. Az idő 
mindent behegeszt. Csak győzzön az ügy, 
emelkedjék a vallás, gyarapodjék az egy­
ház, boldoguljon a haza ; javuljon a papság 
helyzete, legyen jog és igazság mindenben : 
aki az ügynek becsületes barátja, mindenben 
csak a végezel diadalát keresi!

HATÓSÁGI ÉLET.
Kolozsmegye állandó bizott­

mányának múlt márcz. 23-án tarto't évnegye- 
des gyűlését gr. Eszterházy Kálmán főispán 
vezetvén, megnyitó velős beszédében röviden 
előadá, miként a nemzet által kitűzött ez él 
az alkotmányos fejlődés küzdelmes korsza­
kában csak az összes tényezők buzgó össze- 
működésével érhető el,—hogy az alkotmányos 
kormányzat mily üdvös eredményű, az utolsó 
ülés ótai bevégzett tények tanúsítják. Ezek kö­
zöl csak hármat említ meg: az—úrbéri törvény­
székek felállítását, a telekkönyvi intézmény 
behozatalát s az erdélyi vasútvonal építésé­
nek megkezdését. Kiemelé, hogy az önkor­
mányzat a felelős kormányrendszerrel ki­
egyeztetve, a nemzetiségi jogos igények ki­
elégítése az egységes királyságban egy erős 
politikai nemzetté alakítják a honpolgárokat.

Ezen megnyitó beszéd után a leiratok 
tárgyalására kerülvén a sor, először is felol­
vastatott az, melyben a megye közönsége ér- 
tesittetik, hogy a fmgu magyar kir. belügy­
minisztérium a novemberi bizottmányi gyűlés 
jegyzőkönyveiből megelégedéssel vette tudó 
másul a bizottmány mérsékelt és helyes ma­
gatartását s az újonnan beiktatott főispán 
tapintatos eljárását, mint szintén az uj köz 
igazgatási és törvénykezési tisztikarnak szor­
galommal párosult közreműködését a megyei 
ügyek pontos elintézése körül, s hogy a fel 
iratok rendén kifejezett sérelmek orvoslása 
és méltányos óhajtások teljesítése a kir. mi­
nisztérium figyelmét kikerülni nem fogja. 
Örvendetes tudomásul vétetett.

Hasonlókép kellemes tudomásul vétettek a 
fmltgu kir. minisztérium többrendbeli az unió 
teljes valósítására irányzott rendeletéi s in­
tézkedései, minők: az Erdélyben eddig fen- 
állott állam- és tartományi kir. főszámvevő­
ségek megszüntetése, az erdélyi kir. országos

! pénzügy igazgatóságnak f. é. april 24-en 
! leendő feloszlatása iránti rendeletek.

Továbbá kihirdetetett a szabad ügyvéd­
kedés tárgyában! rendelet, a tiszteletbeli tör­
vényszéki ülnökök hatásköréről! szabályozó 
intézkedés.

Az eddigi czélnak meg nem felelő árva- 
bírósági intézmény megszüntetése, s ezen ha 
táskörnek — a törvényhozás közelebbről vár­
ható intézkedéséig is — a törvényszékhez 
való bekeblezése, s e czélra 500 frt évi fizetés 
mellett három törvényszéki jegyzőség rend­
szeresítése iránti leirat tárgyaltatván, köz 
felkiáltás utján jegyzőkké választattak Te 
legdi Károly, Nesztor László és Bocskor La 
jós, eddigi árvabirák.

A bor- és husfogyasztási adó tárgyában 
kelt rendelet foganatosítása a tisztségre bi 
zatott.

Ezután olvastatott erdélyi kir. biztos ö 
nagyméltóságának m. é.decz. 3-ról kelt értesít 
vénye,miszerint igazságügyminiszter önmltgá, 
nak nincs kifogása az ellen, hogy a főispánok 
a törvényszékekhez tbeli jegyzőket s ügyésze­
ket nevezzenek ki, s tartózkodás nélkül elis­
meri az alkotmányos helyhatóságoknak az 
önkormányzati elvből kifolyó azon jogát, 
hogy a választott tisztikar felett a főispánnal 
egyetértőleg gyakorolhassák a fegyelmi jogot, 
s tekintetben a királyi tábla elnöke által ed­
dig gyakorolt betol. ást jövőre teljesen mc! 
lőztetni kívánja.

A rögtönbirósági szabályok kihirdettet- 
tek, valamint több leirat, kevésbé közérde­
kűek, foganatosítása iránt intézkedés tétetett.

Következett a magyar kir. honvédelmi 
minisztériumnak az ujonezok összeírása tár­
gyában! ismeretes rendeleté, mely nek felol­
vasása után, főjegyző Halmágyi Sándor bő­
vebben indokolta azon felfogást, melyből 
kiindulva Kolozsmegye tisztsége a fmltgu 
magyar kir. minisztériumnak ezen, a törvény- 
hozás joga iránti fentartást hangsúlyozó ren­
deletét, mint egyszerű administrativ előintéz- 
kedést végrehajtandónak találta, s midö 
jelenti, hogy az előszabott módon a munká­
latok már meg is tétettek, kéri az állandó 
megyei bizottmányt, bogy a tisztség ez ügy­
ben! eljárását jóváhagyólag tudomásul venni 
méltóztassék.

Következett a pénzügyminisztérium ren 
deleiének felolvasása, mely szerint a nép fel­
világosítandó , hogy az országgyűlés által 
törvényileg elfogadott dohányegyedáruság 
ellen vétők az alkotmányos törvényt sértik, 
és a mennyiben a közvetett adó csökkenését 
okozzák a másnemű adók emelésének szük­
ségességét emelik, továbbá a csempészet meg­
akadályozására utasitandók a községi elöl­
járók és hivatali szolgák, hogy a magyar 
állam jövedelmei ne csonkitassanak.

A vasutak és csatornák építése iránti 
kölcsön, a közös államterbek aránya, vátn- 
és kereskedelmi szerződés, izraeliták egyen- 
jogositása stb. tárgyában kelt, szentesített 
törvények kihirdettetek.

Ezután közigazgatás főbíró, Macskás! 
Pál. jelentése következett a közigazgatás fo­
lyamáról, annak körében múlt gyűlés óta föl­
merült tapasztalatokról, bűnesetekről, telek­
könyvi munkálatok megindulásáról a megye 
területén, a honvédek segélyezésére rendezett 
gyűjtések eredményéről stb. egyszersmind egy 
cseléd-rendszer javaslatát tevén le a liáz asz­
talára. Ezen főbírói jelentés, javaslatokkal 
együtt, bizottsághoz tétetett át.

Alispán Gyarmatin Miklós meglővén je­
lentését az adóügyben, elfogadtatván az ab­
ban foglalt javaslat,, miszerint az adóhivata­
lok uj beosztására nézve vélemény kéretvén, 
az illető kir. pénzügyigazgatóságok értesiten- 
dők a bizottmány azon óhajtásáról, miszerint 
az adóliivatok, melyekhez a megye lakossága 
adóját fizeti, a megye területén legyenek, s e 
czélra elég három adóhivatal: Bánffi-Hunya- 
don, Kolozsvárt és Tekében.

A „Victoria“ biztositó társaság ajánlata 
az árvái vagyon felette jutányos biztosítása, 
s a megye területén való tömegesebb bizto­
sítás eszközlése esetében lényeges előnyök 
megadása tárgyában a nemzetgazdasági bi­
zottsághoz utasittatott véleményadás végett.

INTÉZET S EGYLETEK.

— A honvédegyletek orez. központi 
választmányának, apr. 4-ki közgyűlése.
A Perczel tábornok által feloszlatott országos 
központi honvéd bizottmánynak mai nap dél­
utáni 3 órára hirdetett ülése annyi érdekelt­
séget keltett, hogy nem csak a megyeház kis 
terme, hanem még a folyosó is tömve volt 
hallgatósággal.

lieniczkyt, a bizottmány elnökét, ki egy 
negyed négyre megjelenik, élénk éljenekkel 
fogadják. Az elnök üdvözölvén a bizottmányt 
kijelenti, miszerint egy ép oly „váratlan mint 
sajnos“ tárgy az, mely felett tanácskozni kí­
vánnak.

Mindenek előtt számot akar adni arról, 
hogy miért elnököl ő ma ? Az egész ügyállás 
eredetére visszatérve, elmondja elnök, hogy a 
márczius 29-ki bizottmányi ülésben oly jele­
net adta magát elő, „mely a régi rendet fel­
oszlatta s mely az országos bonvédgyülés 
szabályai ellen vétett.“ Perezel tábornok el­
nök a nevezett ülésben ugyanis „ráparancsolt 
a választmányra,hogy az ő véleményét igtassa 
jegyzőkönyvbe.“ mire a választmány 22 tag­
ja kinyilatkoztatta, hogy „parancs szónak“ 
nem engedelmeskedik. Ezen ülésben Perczel 
tábornok elnök a szabályok rendelkezése 
ellenére, túllépve elnöki jogának határkörét, 
a választmányt felfüggesztette.A választmányt 
az elnöknek nincs joga felfüggeszteni, miután 
ez az országos bonvédgyülés összes akaratá­
nak kifolyása ép úgy mint az elnök maga. A 
központi választmányt csak az országos hon- 
védgylilcs semmisítheti meg úgy t. i., ha többé 
meg nem választja. Elnöknek a hivatása nem 
egyéb, mind „a rendet tanácskozásokban“ 
fenntartani, ha a központi választmány pa­
rancsszó előtt hajolna meg, akkor tagjai nem 
volnának alkotmányos testület tagjai, hanem

„rabszolgák“ (Helyeslés) Úgy hiszi elnök, 
hogy vele együtt mindenki igy fog érezni 
(Dienes: egyetértünk mindnyájan !)

Elnök az ügyállás „száraz“ pragmati 
kai előadását“ ismervén feladatának, azzal 
folytatja,— hogy: „sürgős dolgok“ lévén 
elintézendők a központi bizottmány által „lg 
tag aláírás utján Perczel tábornok elnököt 
felhívta, hogy 8 nap alatt hívja össze a vá­
lasztmányt ülésre.“ Ezen felhívás B a r s i a 
központi választmányi ideiglenes jegyzője 
által kézbesittetett Perczel elnöknek, hogy 
mi volt a válasz erre, Beniczky elnök 
Bars! urat kéri fel. hogy tegye meg jelen 
tését.

Barsi közp. választm. ideigl. jegyző 
az iratot Perczel tábornoknak átadta. Mel 
lőzui kívánja „azon heves kifulladásokat,“ 
melyekkel őt Perezel fogadta, csak annyit 
akar jelenteni, hogy : Perczel kinyilatkoztatta 
neki: miszerint „ne merészeljen a választ 
mány ülést tartani,“ „fel van oszlatva“ s „be­
csület felelősség terhe alatt meghagyta, hogy 
24 óra alatt a bizottmányi iratokat szol­
gáltassa be neki“- a mit ő (Barsi; meg is 
tett.

„Erre — igy folytatja Beniczky — én 
lettem az ülés összehívására felszólítva“, a 
mit az alapszabályok értelmében meg is tett. 
s ez az oka annak, hogy ő az elnök a mai 
ülésben.

Beniczky elnök most következő 
„vázlatban“ adja elő Perczel tábornok s a 
közp. választmány közt előfordult viszály 
„genezisét“ és folyamát. Felemlíti, hogy Per 
czel tábornok elnöklete alatt fordult elő, bogy 
Mika r Zsigmond az egylet főjegyzője több 
oly dologgal vádoltatott, melynek következ­
tében meghagyatott annak, hogy : „8 nap 
alatt hozza rendbe a visszás tárgyat.“ E tárgy 
azonban nem hozatott rendbe általa. Perezel 
tábornok ekkor Becsbe ment a delegátióba, 
a nélkül, hogy az elnökséget átadta volna 
vagyr arról egyátalán rendelkezett volna. Ezen 
időbe esett Nei pperg tábornok ismeretes 
kifakadása is; mely’ ügyben a pozsonyi hon 
védegylet is megkereste a közp. bizottmányt.

„Ekkor én, mint alelnök gyűlést tartot­
tam, kérdem, volt-c jogom erre az alapszabá­
lyok értelmében ?íl (Igen, természetes !)

„Ezen általam összehívott ülésben szóba 
hozatott, hogy az ülés nem folytatható rende­
sen, mert sok irat Mikár főjegyzőnél van. — 
Erre elhatározta az ülés, hogy Mikár, miután 
sérelmes magánügyét a kitűzött 8 nap alatt 
nem intézte el, ideiglenesen felfüggesztetik, 
s tőle az iratok elkérendők.“ Mikár erre azt 
felelte, hogy a választmánynak nincs jogáért 
tenni. Elnök úgy van meggyőződve, hogy az 
eljárás helyes volt, mert minden testületnek 
jogában áll, tisztviselőjével rendelkezni, „de 
ha hibázott, akkor egyedül csak a közgyűlés 
az, mely számon kérhetiMikár megtagadva 
az iratok kiszolgáltatását, egy küldöttség me 
nesztetett hozzá, tiultul adandó, hogy ha 24 
óra alatt ki nem szolgáltatja, a politikai ha­
tósághoz lesz kénytelen a választmány folya­
modni. Ekkor is ellenállt, sőt később a vi 
roskapitányi felhívásnak sem engedett, s igy 
a város tanácsot kellett megkeresni, „hogy 
az brachiummal szerezze vissza a honvédség­
nek iratait.“ Mikár azonban a brachiuin elől 
az iratokat és pecsétet a múzeumba tette le. 
Ennek következtében Mikár végleg fölfüg­
gesztetett mindaddig, mig az országos hon 
v edgy illés ez ügyben nem intézkedeud. Elnök 
kérdi: valljon helyesen járt c el a választ­
mány ? (Helyeslés.) Mindennek oka pedig, 
Beniczky véleményé szerint az volt, mert Per- 
czel tábornok Becsbe távozván, az elnökséget 
át nem adta, nem volt semmi rend, pedig 
szerény nézete szerint, Perczel nek jegyző­
könyvileg át kellett volna adui az elnöksé­
get ideiglenesen, mig ő annak gyakorlatában 
akadályozva volt.

Elnök tábornok — igy folytatja Be 
uiczky — Becsből visszatérve, összehívta a 
választmányt, beadta Mi kár ur lemondá­
sát, s azt kívánta, hogy ezen lemondás, nem 
pedig a hozott felfüggesztő végzés igtattassék 
be a jegyzőkönyvbe.

A bizottmány azt kívánta, hogy csak tu 
domásul vétessék. Perczel azonban, „pa 
rancsszó“ által bcleigtatta a jegyzőkönyvbe 
a lemondást, minek következtében történt 
aztán, hogy a választmány többsége oda 
hagyta az üléstermet, s Perczel elnöki kö­
rén túlterjeszkedve önhatalmúlag felfüggesz­
tette a központi bizottmányt.

Ez a — Beniczky szerint — „száraz me 
nete a dolognak, mely csak adminisztratiomv 
lis ügy, mely a választmány kebelében szü­
letett, s melynek ott kellett volna végződnie 
is.“ Perczel más véleményen volt, nem 
akarja az okokat kutatni, hogy miért vitte a 
nagy közönség elé a tábornok ez ügyet. Ezért 
feleljen ő.

A központi választmány az 1867. július 
8-kán tartott országos honvédegylet megbí­
zásának megfelclőleg a honvédtigy „crkvl 
esi, szellemi s anyagi előmozdításával foglal 
kozott, nem bocsátkozott politikai vitatkozó 
sokba, a „Honvéd“ szakközlönyre volt befo­
lyással , s a számára kijelölt privát bon 
védő gyeket tárgyalta,“ —- s igy rágalomra, 
gyanúsításra, mellékes ezélzatokra nem adót 
okot.“ Miért is „az összes választmány ueve 
ben“ a Perczel által rájuk szórt vádakat a 
vádlóra vissza hárítja. (Úgy van!) Becsület-
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gyakorlatában

folytatja Be 
k összehívta a 
r nr lemondá- 
llemondás, nem 

fczés igtattassék

I hogy csak tu- 
I azonban, ,,pa- 
I jegyzőkönyvbe 
Icztében történt 

többsége oda 
fezei elnöki kö- 
ag feifilggesz-

l— „száraz me-
miuisztrationá-
kebelében szii-
lna végződnie

Len volt, nem 
y miért vitte a 

ez ügyet. Ezért

tíz 1867. július
flrcvlct mesrhi-

érzés és hecsiilctérzós közt nem ismer ő kü­
lönbséget* egy fogalma vau erről mind­
egyiknek.

Perczcl két nagy hibát követettel, 
először: botrányt okozott ok nélkül; másod­
szor pedig: túlterjeszkedett hatáskörén, mi­
dőn a központi választmányt felfüggesztette 
s a budai pesti bizottmányra rnbázta át an 
nak hatáskörét. „Mi szintúgy az országos 
honvédegylet kifolyása vagyunk, mint maga 
Perczcl tábornok elnök ur, mi az összes hon­
védségnek felelünk, de nem engedhetjük, 
hogy egyes tag, legyen az bár elnök , — 
a mi meghúzásunkat másra ruházza át. 
(Igaz!)

Perczcl továbbá egy nyilatkozvanyt bo­
csátott ki az összes honvédékhez, a melyben 

mellékes czélokról“ „a közrend s a haza 
veszélyeztetéséről" „kettős hatalomról s több 
efeléknil beszél, itt Beniczky több ily helyet 
olvas fel Perczcl nyilatkozatából, melyet több 
helyütt nevetéssel fogadott a bizottmány, mire 
az elnök higgadtságot követel.

Mint „pártütőket“ állít Perczcl bennün 
ket oda „üsszcesküvési icsinuatióval,“ mi 
ellen tiltakoznunk kell. „Ezen gyanakodds a 
tábornok jelleméhez nem méltó.“ Ily vádakat 
nem Ívbet elhallgatni, annál kevésbé, miután 
ez ügy már többé nem a közp. választmány, 
hanem a honvédügy körül érdeklett mind­
nyájunké. — Ennél fogva indítványozza Be­
niczky elnök, hogy 1-ör is a mai jegyző­
könyvbe pártatlan és higgadtan Tel kell so­
rolni az egész ügyet, mely Perczcl tábornok 
elnök s a központi honvédbizottmány közt 
fenforgott, chronologice minden commentár 
nélkül;

2 or. Miután a viszály kiegyenlithetetlen 
s ezt az egyes egyletek nem orvosolhatják, 
hogy a viszály rákfenéje ezen egészséges 
testületet egészen meg ne mételyezze, hirdes 
síink országos honvédgyülést. Ez Ítéljen majd 
a közvéleménynyel együtt felettünk.

3 or. Bocsásson ki a központi honvéd 
bizottmány is egy nyilatkozatot, hogy eljárá­
sát nem illetik jogosan oly ráfogások, mint a 
minővel Perczcl illeti azt. Tüntesse ki ab­
ban, hogy mig a bizottmány „a törvény te­
rén állott,“ Perczcl midőn „pártütési szán­
dékkal“ vádolja azt, maga lépett az izgatás 
terére.

p a t a y: Mindenbe beleegyezünk. (Fel­
kiáltások : mindnyájan.)

Dienes: jelentsük ki ünnepélyes felál 
lássál, hogy egyhangúlag elfogadjuk elnök 
ur indítványait. (Megtörténik.)

Elnök: határidőt kér kitüzetni az or­
szágos honvédgyülésre.

P a t ay: Miután Perczel tekintélye által 
félre vannak vezetve a bonvédegyletek, hogy 
a közvélemény áthathassa,hosszabb terminust 
kér kitüzetni.

Elnök: a dolog sürgős voltát emeli ki 
s ajánlja május 4-két s oly értelemben mond­
ja ki a határozatot, hogy: „hivatkozva a sza 
bályokra az említett viszálytekintetéből má­
jus 4-ére rendkívüli honvédgyülés hivandó 
össze.“

A központi választmány által kibocsá 
tandó nyilatkozat fogalmazására Beniczky 
elnöklete alaP Barsi ideigl. biz. jegyzőn 
kívül R á k ó c zy János, K 1 e m e n t i s s Die 
nes bizottmányi tagok neveztetnek ki. Szint 
ezek a mai jegyzőkönyv hitelesítésére is.

Szóltak még R á k ó c z y János hang­
súlyozva, mit kell a nyilatkozatba igtatni; és 
Klementis indítványa folytán jegyzőkönyvbe 
vétetik, hogy a honvédegyletek felkivandók, 
hogy továbbá is a közp. bizottmánynyal érint­
kezzenek s ahhoz intézzék leveleiket s kül­
deményeiket. Klementis indítványozza azt is, 
hogy Kossuthről, kit — úgymond — „iste­
nünk gyanánt imádunk,“ —• a szenvedett 
bántalom kiengesztelésére a közp. bizottmány 
nyilatkozatában emlékezzék meg; ezt azon­
ban Beniczky elnök közbeszólására, ki meg­
jegyezte, hogy Kossuth, ha alkalomszerűnek 
tartja, majd védi magát; elejtik.

Végül pedig azt határozzák el, — hogy 
Perczelt levélben a hivatalos iratok és pecsét 
átszolgáltatására felszólítják.

Jelen voltak a budai és egri honvédegy­
letek képviselői. A budai egylet nevében 
Kühn kijelenti, hogy az „egylet“ közp. bizott­
mány eljárásához csatlakozik. ( Sz—k.“)

— A Sient-lstván társulat f. hó 2 án 
tartott választmányi gyűlésében elhatározta, 
hogy a nép számára vegyes tartalmú olvas 
Hiányokat fog kiadni 6—8 Íves füzetekben, 
12-edrét alakban. A füzetek a tárgy termé­
szetéhez képest iilustrálva lesznek. Egyelőre 
az első évben csak két füzet fog kiadatni; az 
első füzet mielőbb meg fog jelenni. E válla­
latnak őszintén örvendünk, mert nagy héza­
got fog pótolni. Ugyanez alkalommal határ 
zattá lön, hogy a „Falusi levelek a polgári 
házasságról“ tót nyelven is kiadassanak nyolc 
ezer példányban. Egy főrangú hazafi saját 
költségén horvát és német nyelven fordittatja 
le ezen korszerű iratot s a kiadás költségeit 
is magára vállalta.

— Magyar történelmi társulat. Tár
sulatunk april 2 kán gróf M i k ó Imre ő nml- 
ga elnöklete alatt tartotta szép számú v. ta­
gok és szakkedvelő közönség részvéte mel­
lett, tárgyakban gazdag válsztmányi ülését.

1) Miután a múlt ülés jegyzőkönyve fel­
olvastatván, hitelesíttetett: titkár az újon je­
lentkezett 21 tag nevét olvasd fel. Ezek kö­

zül három (Pa u e r János ez. püspök és aka rémség ama nevezetes tájának egész kis 
demiai tag, Kendeffi Árpád és papi Ba-j monographiája. Emeli e táj érdekét, hogy itt 
l ogh Péter a debreczeni orsz. gazdászati j fekszik amaz említett szlavóniai egykét re 
főtanoda igazgatója) alapítók, 100—lOOfttal.1 formatus község , mel .ek 
A 18 évdijas uj tag között találjuk Kecske­
met jeles monograpkusát Horny ik János 
akad. tagot. D a n k ó József esztergomi ka­
nonokot a „györmegyei Sábária stb. Íróját,. ^ _luv„clv liyz.ullu«„, .„«.uum PvmuSa»6 
Hegyessy Kálmánt Gibbon magyar for 
ditóját stb. Tagságukban mindnyájan egy
bangulag megerősittettek. ! a mellékelt pontos rajzot és térképet, mely

az egész kologyvár p:\locsai mocsár környékét, 
faluit, s az ingovány szigetjeiu a közelebbi 
lecsapolás alkalmával előttünk számos ki- 
sebb-nagyobb régi erődök helyeit stb. ábra

magyarságukat 
mai uapig híven megőrizték. és itt te­
rülnek el a koroghy bánok őslaka Korog 
vagy Kologyváruak Glembay ur által pom­
pás, színezett rajzokban, mérnöki pontosság­
gal levett lomjai. Mindenki érdekkel fogadd 
az ismertetést, s gyönyörködéssel szemlélte

2) A Pesten tartandó tavaszi közgyűlés 
kitűzése kerülvén szóba, a választmány ab­
ban állapodott meg, hogy e nagygyűlés — 
melyre a társulat minden tagja hivatalos és 
szavazati jogát gyakorolhatja — május 13-ik 
és 14 ik napjain, d. u. 4 órakor lesz megtar­
tandó az akadémia palotájában. És pedig az 
első napon zárt ülés, melyen a társulat bel- 
ügyei tárgyaltainak, a választmány uj tagok­
kal kiegészíttetik s esetleg bővíttetik, a pénz­
tári számadások előterjeszteti ek stb. Másnap 
14-én tartatik az ünnepélyes, nyilvános köz 
gyűlés, melyen a megnyitó beszéd tartását e 
választmány kérésére gr. Mikó Imre elnök 
ő excja kegyeskedett megígérni. Ezután kö­
vetkezik a titkári jelentés a társulat lefolyt 
évi működéséről, állásiról. Majd Révészj sőt a XVI.

zolja. Glembay ur egyúttal a kologyvár! 
romok általa eszközlött kiásatása alkalmával 
lelt 27 darab régiséget is szives volt bekül­
deni.

Ezeket R ó m e r Flóris mutatta be, s 
néhány darabot — különösen a római téglák 
és a cserépedények közül — jelentékeny ér- 
deküeknek tart. Egyébiránt a beküldött ré­
giségek nagyobb része (vassisak, fegyverek, 
kézi vaseszközök, egy kis kerek aranygyűrű, 
ezüst és réz többnyire magyar és lengyel 
pénzek stb) nagyobb részben a középkorból, 

és XVII ik századból valók. —
Imre történelmi és Römer Flóris régészeti 
értekezései, végül elnöki zárszó.

3) Titkár felolvassa Karácsony Mi-,„m.uuvlvuo „,auuia lo vlv
hály v. tag levelét, melyben nevezett veterán jaiba a szerémségi ntiquitásokat. 
tudósunk jelenti, hogy „Árpád emléke“ 8) N a g y Imre v. tag küldeménye mu­

lattatott be : Nagy Lajos királyunknak egy

I Titkár megbizatott, hogy Glembay tagtárs 
úrral külön levélben tudassa a társulat meleg 
köszönetét s továbbra is ajánlja óvó gond-

czim alatt a mart havi ülésen tartott érteke 
zését külön füzeikében kinyomatván: a be 
lőle befolyó jövedelmet a társulat részére 
felajánlja, a minthogy az eddig elkelt példá­
nyok árát 25 ft 40 krt ezennel a levélbe 
zárja, s az időnként még befolyandó össze­
geket hasonlókép átszolgáltatandja, egy-

1368-ki, Bolgárországban, Zokol vára mellett 
költ, Hahóthy Miklós részére szóló eredeti 
kiadványa, melynek főként igen szép és La­
jos eddig ismert titkos pecsétéitől némileg 
eltérő pecsété, valamint datuma nevezetes. 
Beküldőnek róla irt ismertetése a „Századok“-

szersmind nevezett értekezésből 150példányt: ^au közzététetik. 
is ajándékoz a társulatnak, értékesítés vé- j Ezekután a bosszúra nyúlt ülés befejez 
gélt. Éljenzéssel fogadák a jelen voltak az ! tetett. 
ősz tudós lelkes ajánlatát, s jegyzőkönyvileg 
is kifejeztetni határozták a társulat köszöne­
tét. Az ajándékozott 150 példány könyvárusi- 
uton értékesíttetik.

4) B o t k a Tivadar két rendbeli nagy­
becsű értekezést olvasott fel. Egyik a Kör- 
möezbánya város erdőségei közt a Garamra 
Radvány felé dűlő határsziklán lelt, s érte 
kező által megvizsgált és hiv hason másrajz­
ban bemutatott ősirásról szólott, mely isme­
retien jegyekkel (rúnák ?) a sziklába van 
vésve Az ezen határszirítől, mintegy 300 lé­
pésnyire a körmöczi határon belől fekvő má­
sik kő hasonlóul iratos; ennek rajza is főivé 
tetett. Botka második értekezése 
terjedelménél fogva csak töredékesen olvas 
hatott — mely hosszas kutatások eredménye: 
„Tájékozás az eltűnt magyar Valkó várme­
gyéről.“ Számos uj adatot tartalmaz, melyek 
a Drávántuli vármegyék homályos múltjának 
földerítését ngy történelmi, mint közjogi, to­
vábbá geographiai és nép'smei szempontból 
tetemesen elősegítik. Valkó vármegyét (ma 
Szeréin és Verőcze része), mint Botka a hely­
nevekkel és birtokos családok neveivel bebi­
zonyítja, hajdan úgy szólván egészen, főgyö 
keres magyar nép lakta, melynek maradványa 
már cs: k az ott létező néhány református 
községből áll. A többi kipusztult vagy el- 
szlávosodott. Mind a két becses értekezést 
egész terjedelmében lesz szerencsés a „Szá­
zadok“ közölhetni a jeles szerző szives enge­
dőiméből

5) R ö mer Flóris tett jelentést lekgöze- 
lebbi nógrád- és gömörmegyei régészeti ki­
rándulásáról, s annak különösen Pilényen, 
Lapujtőn és Egyházas Báston. kivált a cera- 
mikára nézve váratlanul gazdag eredményé­
ről. Számos őskori igen ritka alakú cserépe- 
pedényt be is mutatott, másokat b. N y á r y 
Jenő — azon vidék áldozatkész és szenvedé 
lyes régiségbuvára — szép rajzai által ismer­
tetett meg; — végül teljes elismerését nyil- 
vánitá báró Nyáry lelkes fáradozásai iránt 
— mely elismerést a társulat is magáévá té­
vén, jegyzőkönyvileg kifejezni elhatározd. 
Rómer az említett régiségek némelyikét oly 
annyira nevezeteseknek találja, hogy azokat 
a franczia és n met közönséggel is megismer- 
tetendi.

6) B. Orbán Balázs, a Székelyföld 
e fáradhatlan búvára olvasá fel az udvar­
helyszéki Küküllő- és Olt-menti szorosok régi 
hegyi érődéiről irt értekezését, constatálván 
azon érdekes tényt, hogy a Jornandes által 
említett Bouta és Tava szorosai a nevezett 
helyeken léteznek : a minthogy a székely nép 
még ma, másfélezer év múlva is, megtartá e 
helyneveket s z első helyet most is Bonta, 
s a másodikat Tepej vagy Tabaj (Taba, 
Tava) szorosának hívja. Az ott látható ro­
moknak értekező alaprajzait is bemutatá. 
Egyébiránt ez csak kis töredék b Orbán 
nagy munkájából, melylyel ő a székelyföl­
det történelmi, régészeti, helyrajzi és népis- 
mei tekintetben ismerteti; e mü számos illus- 
tratióval összesen h a t kötetre terjed (Udvar 
hely szék, Háromszék, Csik és Gyergyó, Ma­
rosszék, Aranyosszék és a Bávczaság) s szerző 
hat évi ernyedetlen kutatásainak, utazásai­
nak, fürkészeteinek, gyűjtéseinek eredménye.

Kö/.li Thai y Kálmán.
— Az országos magyar iparegyesület

az ipariskolák használatára szerkesztendő 
könyvek megírásával a következő urakat 
bízta meg: az olvasókönyv I-ső részével Pe- 
terfify Kálmánt, az olvasókönyv Il-ik részével 
Brassai Sámuelt, a nemzetgazdasággal Műd 
ronyi Somát, földrajzzal Hunfalvy Jánost, 
természettannal (vegytan és erőmütau) Szily 
Kálmánt, a technológiával Dr. Krenner Já­
nost. A számtan, mely azonban a könyvvezetés 
tant is magában foglalja, még függőben tar­
tatik. A könyvek megírásánál főtekintet 
arra van fordítva, hogy a müvek velős, de 

melyet rövjH tartalommal bírjanak, minden mellőz- 
tessék, a mi a tárgyhoz szorosan nem tartó 
zik, s hogy az irály egyszerű, mindenki által 
megérthető, népszerű legyen.

ÚJDONSÁGOK.
Pest, april 6.

— Ö Felsége a király tegnapelőtt Gö­
döllőre vadászatva ment; a király épugy mint 
kísérete, polgári vadászruhába volt öltözve. 
— A születendő királyi magzat és az a körül 
leendő személyzet felett a főfelügyeletet L e 
renczi k. a. egyik rokona viendi; kinek ol­
dala mellett egy angolnö Miss Conuoly mti- 
ködend. Az udvarnál ma vagy holnap Hohen­
lohe berezeget várják. A királyi párhoz ed­
dig mintegy hatezer folyamodvány érkézéit.

— Jablanovszki és Sansusco her- 
czegek — mint azt bécsi lapok jelentik —- 
Romába utaztak, hogy a curiának szóbeli 
előterjesztést tegyenek a concordatum ügyé­
ben ; úgy halljuk, hogy Thun Leo gróf és 
Blome néhány nap múlva ugyan ezen ügyben 
Rómába utazandnak.

— Bogovics Imre főispán, Horvátor­
szág ez ünnepelt ivó és költője, néhány nap 
óta fővárosunkban mulat. A horvátországgyü- 
lés által kiküldött regnicolar küldöttség tag­
jai, mint minket biztosítottak, busvet utáni 
szerdán fognak hozzánk érkezni.

— A honvédsegélyzö alapból segély 
zendök közé felvett volt honvédek, özvegyek 
és árváik részére történt 6-dik utalványozás a 
hivatalos lapban közzé tétetett, mely sze­
rint újólag kilenczvcnen részesülnek segély- 
Z6sbCD.

— Az alföldi közlekedést nem lehet 
igen biztosnak mondani, mert alig van nap, 
mely valamely nyugtalanító bírt ne hozna s 
ha a hatóságok kellően intézkedni nem tud­
nak, csakugyan félelmes dimensiokat fog ott 
a rablás ölteni. Múlt héten, bír szerint, Szö­
veg és Szeged közt egy búzával megrakott 
vasúti tehervonat rabolhatott ki.

— Széchényi Gyula gróf, mint ol 
vasóinknak elmondottuk, a közösminiszte- 
riumban alkalmaztatott; Sopronmegye most 
egy kérvényt intézett a kormányhoz, hogy a 
gróf ur ezen alkalmaztatása mellett is, ha­
gyassák meg mint a nevezett megye főispán! 
helyettese.

‘ _ Olvasóink előtt tudva van, hogy 
a legközelebbi ö.vendetes esemény alkalmá­
ból a testvéri főváros ki lesz_ világítva; Buda 
városának közönsége ezt még azzal egészíti 
ki, hogy önkénytes adakozások folytán a sze­
gényebb lakosok közt ételt és italt fog ki-
osztatni. . .

— A budapesti honvcdegylet tagjai 
múlt szombaton délelőtt Perczcl Mórnál kül- 
döttségileg tisztelegtek, azon nyilatkozatért, 
melyet a múlt ülésben tett; egyúttal kijelent­
vén neki, hogy az egylet tagjainak nagy 
többségére mindenkor számolhat.

— A kereskedelmi minisztérium az 
összes hazai hatóságokhoz, mihez tartás vé-

Bár mielőbb napvilágot latbatua! gett äzon nyilatkozatot menesztette, hogy a
7) Titkár felolvasta G1 e ni b a y kaio y ^;ya(.aiog sürgönyöket ne fogalmazzák oly bő 

v. tagnak Kologyvár Palocsa vidékét, törté- „„ovakban minthntrv ez által uemcsak az úgyszavakban, minthogy ez által uemcsak az úgy
nelmi, régészeti, hadászati, hely és népismei i9 magánosok által _ annyira igénybe vett 
szempontból vázoló értekezését, mely a sze- távírdának anyagi kárt szereznek, hanem ily

felesleges szóbőség által a drága időben is ’ 
: megcsonkítják a hivatalos működést.

Tótországban az idei tél nagy ma 
kacssággal uvalog; onnani tudósítások szerint ' 
e hó 1-seje óta ott folytonos hó és esőzés vau. 
A hegyekben a hó még most is 4 lábnyi 
magas.

— Sz getliy Mihály, Pest városának 
egyik tisztelt orvosa e hó 5-én a jobb létre 

I szendertilt. Béke poraira!
— Czelder Márton működése folytán 

I Galaczban egy protestáns egyház és iskola 
j épület lett építve.

— A pénzügyminisztériumból — I
mint a „P. N.“ irja — legközelebb azon in 
tézkedés történt, hogy jövendőre helyürese- 

I déseknél minden második állomásra a meg 
állapított hivatali rangfokozatra való tekintet 
nélkül egyedül tehetségük, képzettségük és 
szorgalmuk által kitűnt egyének léptettetnek i 
elő. Ez intézkedésnek, a mellett, hogy az a j 
tehetségesebb hivatalnokokra nézve hatalmas ' 
buzdításul szolgál, még azon jó következmé­
nye leend, hogy lassankint az elsőbb állomá 
sok mind képzett, jó erőkkel lesznek betöltve; 
a hivatás nélkül vállalkozott hivatalnokok : 
pedig nem fogják az időtől várni azt, a mit 
szellemi erejükkel nem érdemelhetnek ki. 
hanem képességüknek inkább megfelelő pá 
lyákra távoznak.

— Brassóból s több helyről vett ira­
tokban a brassói kereskedelmi és iparkamra 
arra az aggasztó körülményre lön figyelmez­
tetve, hogy a galicziai vaspálya által Erdély 
eshetőieg megkerUltethetik , minélfogva a 
nevezett hivatal felhivatott, hogy hasson oda. 
mikép az erdélyi vaspálya kérdés, e fontos 
életkérdés, gyorsan megoldassák. A nevezett 
iparkamra ezt mart. 10 ki ülésében tárgyal-, 
ván, azon nézetét fejező ki, hogy a vaspályá­
nak egész Erdélyen át való gyors kiépiíé 
sere az ország jelen pénzviszonyai közt alig j 
gondolhatni, a vasúti kölcsön egy része egy­
előre a várad-kolozsvári vonal megépítésére 
lévén szánva, azonban úgy hiszi, hogy a kor­
mány és országgyűlés mégis tehet s tennie 
kell lépéseket, hogy az erdélyi vonalnak a 
határszélig leendő kiépítése biztosíttassák, s 
a megkerülés iránti alapos aggodalmak el- 
oszlattassanak. A brassói kamara tehát em 
litett ülésében az erdélyi képviselőket fel­
hívni határozta, hogy sürgetőleg interpella­
te intézzenek a kir. kormányhoz az iránt, 
hogy a brassói kereskedelmi- és iparkamara, 
valamint több törvényhatóságok által az er­
délyi vaspálya tárgyában beadott kérvények 
irányában, valamint Erdélynek a gácsországi 
vaspálya általi eshetöleges megkerülése meg­
előzése végett miuő lépéseket tett vagy szán- 
üékszik tenni.

— Knudclka letett altáborszernagy- 
nak a büntetésnek kegyelmi utón leendő el 
engedése végett benyújtott, kérvényét, ő Fel­
sége visszautasította, e szerint Koudelka már 
közelebb el fog vitetni valamely csehországi 
várbörtönbe. Betegségéből már annyira fel- 
itdült, hogy az ágyat elhagyhatja.

— Munkás-síriké O Budán. Duda- 
Pest minden tekintetben nagyvárossá kezdi 
magát kinőni, tehát nemcsak a nagyvárosok 
fény, hanem árnyoldalai tekintetében is. Ma 
már munkás strike-ot is registráihatunk. 
Goldberger Sámuel és fiának óbudai gyapot­
gyárában történt e strike in optima forma. A 
gyár nagyszámú munkásai egy egész kívánat 
sorozattal álltak elő s azzal fenyegetőztek, 
hogy ha meg nem hallgatják, megszüntetik a 
munkát. A gyártulajdonos minden ellenvetése 
sikertelen volt, s vegre akkép nyilatkozott, 
hogy készebb az egész gyárat bezárni, 
semhogy a felcsigázott követeléseket tel 
jesitse. Érre aztán beállott az általános mun 
kaszünet. De a mint látták, hogy a gyáros 
komolyan veszi a dolgot, hogy nein engedi 
magát a követelések teljesítésére kényszeri 
telni, s vonakodás nélkül kiszolgáltatja a mun­
kásoknak a kívánt bizonyítványokat, még jó 
kor eszükre tértek s elkezdtek gondolkozni 
és alkudozni. A munkások deputatiót küldtek 
a gyár chefjéhez, hogy az alkudozásokat, 
megkezdje. Ez alkunak örvendetes eredménye 
lett, a mennyiben a gyártulajdonos és inun 
kasok közt oly megállapodás jött létre, mely 
mind a két felet kielégíti.

— Ál dór Imréről azon bir kering, mi­
szerint ő a szélső baloldal missiojával utaz­
nék Turinba Kossuth hoz.

— A Lajthán túli földmivelési minisz­
ter, gr. P o t o k y, tegnap este Becsbe vissza­
utazott.

— Székesfehérváron — mint a „P. 
N." irja —- a tanács 32. szavazattal 26 
ellen elhatározta, hogy hivatalos fogadást 
nem fog Percze lnek készíteni, de 
az ez ellen szavazottak is kinyilatkoztat­
ták, hogy részt fognak venni a magán 
tisztelgésekben. Az említett határozat sem 
alapul elvi okokon, miután a többség is 
kész volna a hivatalos fogadásra, ha P c r- 
c z c 1 nem jöne rögtön és váratlanul. Juras- 
sék ügyvéd ur pedig megbizatott a hon­
védség, a Vörösmarty-kör, lövész- 
egylet, kereskedelmi kör- és ke­
reskedelmi-csarnok részéről P c r- 
czelt meghívni, hogy jöjjön le minden­
esetre, mivel a város egész intelligentiája 
tiszteletét és ragaszkodását óhajtaná nyil­
vánítani. Veszprémből a honvédegylet 
megbízásából ennek elnöke, Szombat he 
1 y i a következő távirattal kereste meg P e r­
ez élt: „Hazafias bizalmi üdvözletünk nyil­
vánítása mellett bátrak vagyunk felkérni, 
szíveskedjék a veszprémi honvéd-egyletet 
látogatásával szerencséltetni. Küldöttségünk 
Fehérváron tisztelegni fog.“ En­
nek folytán (P erezel ma Veszprémet lá­
togatja meg. Pécsről is üdvözlő távirat 
érkezett Perczelhez.

— A közlekedés Kassa és Lugvar 
közt — mint az „Ungvár ‘ irja mindig fel 
van akadva, a mi nagy hátrány nyal es kai 
ral jár c vidékre; a Hooruál rögtönözött tu 
tajhidakon terhes szekér és pósta-koesi nem 
járhat, s igy most is később kapjuk egy nap­
pal az újságokat és leveleket. — Ot hét alatt 
csakugyan fel lehetett volna már építeni az 
elsodort hidat.

— Nm. Fogarassy Mihály püspök ő 
excja a megyei segítő pénztár javára rendes 
illetékképen felajánlott 2000 forinttal o. c. 
megkezdette az aláírást. Azon kívül az apa- 
nagyfalusi plébániát rendkívüli módon 10 
ezer ft. összeggel megállapította. Végre csik

mindszenti iskola házra 1 "0 frtot adományo­
zott. Midőr. föpásztornnk ezen nagylelkű 
kezdeményezését hálásan felemlítjük, táplál 
a remény, hogy nemsokára az egyházmegyei 
papság és hívek is a nemes példán lelke­
sülve meghozzák e nagy czélra áldozat­
kész adományaikat. (Egyh. és isk. 1.)

— Ft. Iliit. Dezső benedekrendi áldo- 
zárt s pannonhalmi tanárt a magy. kir. theo- 
logiai facultása a dogmatika megürült tan­
székére kinevezte. Nem kételkedünk, hogy 
mind a Prímás ő Herczegsége, mind a kir. 
kormány ezen meghívást megerősíteni fogja.

— Három római sirt íödiizfek föl 
minapában a budai téglaégetőknél. Rómer 
l lóris derék régészünk azonnal oda sietett a 
mondott sirok megtekintésére. Mint értesü­
lünk, b. Eötvös József miniszter ur is megje­
lent a helyszínemből további ásatásokat ren­
delt el, mivel Rómer egy római temetőre 
akadhatni vél. Az ásatások folynak.

— Tompa Mihály három költeménye, 
melyekkel akadémiai széliét legközelebb el­
foglalta, tegmp a ,-Főv. Lapok“ ban és „Vas. 
Ujság“-ban egyszerre megjelentek.

VEGYESEK.
— Egy én ek 15 egérről ir Liebe tanár 

a „Zoologischer Garten“ ezimtt lapban s azt 
mondja: „Egy hétig kísértem figyelemmel 
egy szobámban levő kalitkába zárt éneklő 
egeret, mely csak egészen közönséges házi- 
egér. Éneke semmiben sem hasonlít az ege­
rek hangjához, hanem inkább a pacsirták- és 
kanári madarakéhoz , szép cadencziákban 
gazdag s két oetavával bir. Ezen ének egy­
szerűen az által keletkezik, hogy a légcső 
felső része egy szalaggal bir. mely a légzés­
nél rezgő mozgásba uozatva hangot ad. Mi­
nél erősebben vesz lélekzetet, annál hallha- 
tóhb a hang, s azért az állatocska akkor éne 
kel legszebben s leghangosabban , midőn 
izgalomban vau, midőn pl. macskát érez a 
háta mögött. Az állatocska énekel, midőn 
eszik, midőn mosdik, sőt midőn alszik is, 
tompa hangot hallat, de azt hiszem, hogy 
nem egészen önkénytelenül, néha maga is 
gyönyörködik saját énekében s akkor azt. kü­
lönféleképen módosítja Mihelyt kiadja párá­
ját, a tüneményt bonczkéssel akarom megvizs­
gálni. Most persze még kevés kilátásom van 
hozzá, mert az állatocska egészséges és jó­
kedvű, noha már egy negyed éve, hogy fog­
ságba vau.“

— Zágrábból márcz. 30-áról követ­
kezőket Írnak a „II—k“-nak : Azon emberek, 
kik nálunk a bécsi külpolitika titkait nem sej­
tik, régóta töl ik rajta fejüket, miért tartóztat­
ják immár két álló esztendeig Horvátország­
ban vissza azt a sok montenegrói családot, a 
helyett, hogy az. előbbi lakhelyükre Dal maiid­
ba visszaereszteuék ? A magyarázat ez: Danilo 
meggyilkoltatása után több montenegrói csa­
lád, köztük Petrovics senatus elnök és hívei 
a mostani fejedelem Nikieza kevezegtöl az 
országot el akarták perelni, s a maguk em­
berét tenni Dánilo helyébe. Ezen tervet Ni- 
kicza és atyja idejekorán megtudván, ellen 
ségeiket Űzőbe vették, kik nehogy lemészá- 
roltassanak, családaikkal osztrák területre 
menekültek. Itt aztán évi 21,000 ft snbven- 
tióban részesülnek. A száműzettek 1866. jú­
niusig Zárában éltek, hanem midőn az olasz 
hajóhad betörését lehető várni, a bécsi rend- 
örminiszterium őket Horvátországba inter­
nálta, hol máig is tartózkodnak. Ezen szeren­
csétlenek pedig a leghőbben óhajtják, hogy 
Zár iba visszamehessenek, mely közelebb vau 
hazájukhoz, és hol honfitársaiknak hírét hall­
hatják, velők néha találkozhatnak.

Többször már folyamodtak is az áthelye­
zésért, de a kiilUgymiuiszterium kérelmüket 
nemcsak mindenkor visszautasitá, de sőt. a 
zárai kormányzóság az itteni helytartóságot 
fel is kérte, hogy a montenegróiaknak sza­
badságot se adjon Zárába utazhatni.

Most az illetők úgy vannak meggyőződ­
ve, hogy az osztrák kormánynak könnyű do­
log volna számukra a montenegrói fejedelem­
től átnlános ainuestiát nyerni ki, mire ők ha- 
zájokba visszatérhetnének. Ez által a kor­
mány az ő ügyöket előmozdítaná, s ama né­
hány ezer frtot hazai czélokra megtakarít­
hatná.

HIVATALOS.
A magyar kir. pénzügyminiszter a

pesti királyi pénzügyi felügyelőség területén 
létező fogyasztási adóvonal-hivatalhoz adó­
szedőkké: Kamiik Györgyöt. Friesz Antalt, 
Bély Jánost, Piuterits Boldizsárt, Murgácli 
Mihályt, Hoffmann Szilárdot; ugyanazon hi­
vatalokhoz ellenőrökké: Jelűnek Gusztávot, 
Bechinger Ármint, Lám Jánost, Reusz Józse­
fet, Ilubalovszky Károlyt, Simlíó Károlyt s 
Kos'yál Jánost nevezte ki.

Zala vármegyébe kebelezett Tűrje me­
zőváros az évenkint tartatni szokott két or­
szágos vásáron kívül még két —- évenkint 
február 24 re és július 25 érc eső országos 
vásárra nyervén engedélyt, az ezennel köz­
hírré tétetik. Pest, 1868. márcz. 27. A föld- 
mivelés-, ipar- és kereskedelmi m. k. minisz­
tériumtól.

F. é. márcz. 23-áti a csabai in. k. tá­
vírdái állomásnál a teljes napi szolgálatnak 
tartása újból elrendeltetett.

Az erdélyi kir. főkormányszék 
jelentése szerint, a szarvas és gyapjas-mar­
hákkal való forgalom könnyítése és az azok­
tól származó termények külföldről behozatala 
tekintetéből a vulkáni szorosban eddig fenn­
állott teljes elzárás helyett, 20 napi veszteg- 
lési idő léptetett életbe. Pest 1868-ik évi 
márezius hó 27 kén. A földmivelés , ipar és 
kereskedelmi minisztériumtól.

Személyem körüli magyar miniszte­
rem előterjesztése folytán líáezkövi Károly 
csekelaki birtokos vezetéknevének, nemes­
sége épségben tartása mellett „Nagyváradi­
ra leendő átváltoztatását megengedem s ennek 
a királyi könyvben leendő feljegyzését el­
rendelem. Kelt Bécsben, 1868. márcz. 20 án. 
Ferencz József s. k., gr. Festetics György, 
s. k.

Magyar belügyminiszterem előtör 
jesztése folytán Gébbel Károlyt, erdélyi fő- 
kormányszéki titkárt díjmentesen királyi ta­
nácsosi czimmel és a nevezett főkormányszék 
körében ölési s szavazati joggal felruházom.
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Kelt Budán, 1868. évi martius hó 30 án. 
FERENCZ JÓZSEF, s k. B. Wen ckh e im 
Béla, s. k.

— Am. kir. pénzügyminiszter Ex-
ner Nándort II. osztályú pénzügyi fogalmazó­
vá nevezte ki. Az erdélyi kir. pénzügyi igaz­
gatóság Gross Károlyt I. osztályú adótáruok- 
ká, Ilike Lajost II. osztályú adótárnokká, 
Mihály Istvánt és Teutsch Frigyest ideigl.C; 
nesen II. osztályú adóellenőrökké, Márk Já­
nost I. osztályú adótisztté, Beyschlag Hugót 
és Friedsam Györgyöt ideiglenesen II. osz­
tályú adótisztekké, Pokorny Lipótot és Bach- 
ner Vilmos I. osztályú adótiszti segéddé nevez­
te ki.

KÜLFÖLD.
Francziaország. A Hon párisi levele 

zöje szerint a ilorenczi kormány egy igen jó 
fogást tett. Az olasz kormány közegei e na 
pókban Nápolyban egy franczia legitimistát 
kerítettek kézre, kit D’Equellynek hinak s 
ki bourbon üzelmekkel foglalkozott. D Eque- 
villgnél iratokat találtak, melyek fényes vi­
lágot vetnek azon titkos törekvésekre, me­
lyeket a legitimisták a jelenlegi franczia 
dynastia ellen forralnak.

Az olasz kormánynak természetesen első 
gondja volt, a felfogott iratokat Párisba kül­
deni. Egyáltalán azt lehet mondani, hogy a 
párisi és ilorenczi cabinetek közti viszonyla­
tok ismét felvették régi bizalmas jellemüket. 
E jó viszony bizonyságkép fog szolgálni, 
hogy Humbert hcrczeg lakodalma alkalmá­
ból a floreuczi franczia követség nagykövet­
ségi rangra fog emeltetni. Olaszország ez ud­
variasságot természetesen nem fogja viszon­

zás nélkül hagyni, hanem ő is a párisi kö­
vetséget nagykövetségi rangra fogja emelni

A franczia kormánykerületekben fulyto 
nosan igen nagy nyugtalanság uralkodik. 
Nevezetesen Rheimsből igen aggasztó hírek 

i érkeznek. A Champagne fővárosában a műn 
kások a munkát mindenütt megtagadták, mi- 

‘ nek következtében igen zavargó jelenetek 
! fordultak elő. Az alsóbb néposztályokbau a 
V-munkások számára nyilvános gyűjtések ren- 

■ doztetnek, azon munkások, kik a munkát 
folytatni akarják, igen keserű fenyegetésen;- 
ben részésülnek. Eddig ugyan még nem for­
dultak elő nagyobb mérvű rendetlenségek, 
azonban minden órában várhatók. Mondják, 
hogy a nemzetközi munkásegylet keze is ben­
ne jár a dologban. Ha az ember e zavargáso­
kat a schweiczi és belgiumi szomorú esemé­

nyekkel összehasonlítja, akkor nem lehet ma­
gunkat azon aggodalomtól elzárni, hogy egy 
nagy társadalmi forradalom sokkal közelebb 
van." mint sokan talán hinni hajlandók.

Napoleon hcrczeg, úgy látszik, a dolgok 
menetével Francziaországban nincsen meg 
elégedve, s állítólag igy nyilatkozott: „En 
meghoztam a bókét, de itt nem találtam meg. 
A béke megzavarásáról egyelőre ugyan szó 
sem lehet, de mindenfelől jeleit látom föl­
tűnni egy oly politikának, mely veszélyek 
nek tesz ki minket.“ Ez s ehez hasonló nyi­
latkozatok mind arra mutatnak, hogy van­
nak a császár környezetében olyanok, a kik 
még most is a harczias politika részére sze- 
tetnék III. Napóleont megnyerni, azonban 
kevés idő alatt a felől eléggé meg fog győ­
ződni, hogy ma már nem elegendő a békét 
hirdetni, hanem tényekkel szükséges bebi­
zonyítani, hogy annak fenntartása valóság­
gal szándékol tátik.

A miniszteri változásokról szóló hírek 
is kezdenek lassankint elhangzani, mióta 
felhagytak a törvényhozó testület feloszla 

' tásának tervével. A senatus tanacskozmányt 
tartott az egyesületi törvény ügyében, s ott 

I Lavulette mellette és Roulaud ellene szólot­
ták, a császár pedig, mint mondják nyilvá­
nította, hogy azon törvény elfogadását élén­
ken óhajtja". Napóleon herczeg szándékolt, 
de elhalasztott útját Bécsbe s Magyarország­
ba májusban teendi meg. Hallomás szerint 
a franczia kormány elhatározta volna, ez­
után Algiert polgári kormányzó által korma 
nyoztatni. Ez volna azaz egy mód, mely ál­
tal kilátása nyílnék ezen szegény országnak 
egy jobb jövő megalapítására.

Brasilia. A Brasilia és Paraguan közt 
folyó hosszas háborúnak talán nemsokára 
vége lesz. A kis Paraguay, mely sokáig a leg­
nagyobb szívóssággal védelmezte magát a 
nagy tulhatalom ellen, hanyatlóban van. Még 
alig" két hete, hogy a félhivatalos párisi lapok 
azt jelentették, miszerint a brasiliai kormány 
felhagyott a háborúskodással Paraguay ellen, 
és hogy felkérte az európai hatalmasságo­
kat, hogy járjanak közbe, most pétiig egész 
váratlanul azt jelentik a lissaboni táviratok, 
hogy a brasiliai hadsereg döntő csatát vívott. 
M. hó 8-án hat brasiliai pánezélhajó bevette 
Humaytának, a paraguayiak fővárának be­
járatát, melyet 180 ágyú védelmezett.

Három hajó Tagi előtt kötüttt ki, hol 
brasiliaik vannak, a többi hajó a folyón föl­
felé Assumpcionig hajózott, mely el volt ha­
gyatva. Ugyan az nap Caxias tábornok 6000 

! emberrel szurony támadás által IIuruaytátó[ 
éjszakra bevett egy sánezot, mely alkalom­
mal 15 ágyú esett kezébe és 1500 ember ré­

szint súlyosan megsebesült, részint fogságba j 
esett. A mondott napon Montevideoban za-j 
vargások történtek, mely alkalommal I lores 
tábornok megöletett. A lakosság, mely a kor­
mánynak még kedvez, visszatorlast gyako­
rolt.Miután Cerrot, a lázadók vezérét, agyon 
lőtték, a rend ismét helyreállt. Battle tábor- • 
nők a keleti köztársaság elnökévé neveztetett 
ki. Humayta n hezcu tartható.

Ezen erődített vár, melynek bírásáért | 
évekig foly a háború Brasilia és a La-Plata, 
államok és Montevides közt egyrészt, és; 
másrészt Paraguay és Parana közt, közel 
fekszik a Paraguay és Parana folyókhoz, és 
elzárta az utat a hajók előtt, miáltal lehetet 
lenné vált ez állam belsejébe hatolni.

Egy mocsárerdöben fekszik e vár, mely 
a szárazföld részéről majdnem megközeHt- 
hetlen, és csak egy úttal van összeköttetés­
ben a többi szárazfölddel, melyet Lopez el- 

‘nök vágatott sűrű erdőségen keresztül. _A| 
Humavtától éjszakra fekvő sánezuk, ugylát . 
szik, kiilcsát képezik ez útnak. Ha e sejtelem' 
valósul, akkor valószínűleg közel van Hu­
mayta a megadáshoz

Törökország. Múlt számunkban emlí­
tettük, hogy Aali nagyvezér hivatalos jelen­
tést tett krétai küldetéséről, melyben felso­
rolja az engedményeket is, és kijelenti, hogy 
azok a Demokratiai Kormányalaknak meg­
felelnek, továbbá, hogy Krétának kibékitésc 
Hussein tábornok helytartó alatt a családok 
elszállításának, úgy szintén az idegen befo­
lyásnak megszűntével bizonyos. Magán tudó­
sítások azt mondják, hogy a dől dók Kréta 
szigetén úgy állnak, mint már jó ideje, azaz 
hogy a fölkelés táperejét folyton az Oroszor­
szág által támogatott athéni bizottságtól ve­

szi. Minthogy az úgynevezett conservativ ál 
lamoknak nincs bátorságuk conservativ ma­
gatartást követni, a löikeiő bizottságoknak 
cs Oroszországnak módjukban van, mit fel is 
használnak, Törökországnak fölbomlásán mii 
ködui.

A titkos bolgár bizottság törvényei bi 
z.onságát adják annak, melyek a következők: 
1-ször a tagok kaligatagsága, tevékenysége 
és buzgalma nélkülözhetetlen létföltételei a 
bizottságnak, 2-szor a bizottság czélja a haza 
felszabadítása, vagy független bolgár állam 
vagy confoederatió létesítése a szomszéd 
nemzetiségekkel, 3-szor minden hazafias bol­
gár tagjává lehet egy bizottságnak, ha eskü­
vel fogadja, hogy erejétől telhetőleg a haza 
felszabadításán működik, 4 szer a bizottsá 
gok cselekvő tagokból alakulnak, melyek az 
összeesküvők albizottságait képezik, és ezeket 
a közp. bizottság vezérli, 5-ör minden bizottság 
megalakultnak tekinthető, mihelyt bét tévé 
kény tagot számlál, 6-or minthogy a bolgár 
nemzet nem bir politikai képviselő testülettel 
a világ előtt, a központi bizottság képviseli. 
7-szer a központi bizottság összeköttetésben 
áll a Romániában, Szerbiában és Oroszország
ban alakult bizottságokkal, 8-szor a bizott­
ságoknak tilos a levelezés. Szükség esetén 
jegyzetek tehet ik, de melyek csak a beava­
tott tagok előtt érthetők Mihelyt e ezédulák 
elértek czéljukat, elégetendők Minden egyéb 
összeköttetések szóbelileg végzendők el ends 
sariusok utján. A központi bizottság c lenörz.i 
a többit, ő bocsátja ki a manifestumokat, ki 
állványokat, alkudozik és köt szerződéseket 
idegen hatalmakkal stb.
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Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
'/, O v A X V I -J. M I H Á la v.

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
április 4-én.

Gabna-ávak.
Búza bánsági

„ tiszai
T 1) _
„ pesti
n y>

Kétszeres .
Rozs ....
Árpa serfözésre 

„ etetésre
Zab................
Kukorloza bánsági

» uj
Bab uj ...
Köles .... 
Repoze . . .

Sulv- Ara
fontokb. mérönkint

83-85
86—88
83-85
86—88
83-85
86—88

78-80
68-70
68-70
45-47

6.- 6 20 
6.70-6.80 
6.- -6.20 
6.70-6.80
6.-------- 6.2)
6.70-6.80

4.20- 4.30
2.65- 3.90 
2.40-2.60
1.65- 1.70

2.75 - 2.85 
5.50-5.80
3.20— 3.30 
5.87. %6 - 
5.75-5.85

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst 
„„ » » ». o. é.
Magyar fdldhitelintézeti 
Ausztriai „

Adva Tartva

93.30 93.50
89. 1 89.20
90.50 91.-
98.25 98.75

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank • 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom .
I-só budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszfinomitó 
Pestbudai butorkézmü . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasj álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ................
Alagút.......................
Magyar fóldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Adva Tartva

652.- 658.—
197.- 199—
222.- 224.—
79.Vt 80. -

1550.— 1600.
407.— 412—

1275— 1285—
1980.— 1990—
815 — 825 -
430 — 434—
875— 885.-
535— 540.—
815— 825—
625— 630.—
227.— 230.-
692— 695.-
235— 238.-
260— 270.-

76— 76.'/,
565— 570—
390.— 400—
388— 390. -
71.-A 72,'A
90. y. 91 —
96.'/, 96.%

Bécsi börze
április 3-án.

Államadósság.
5% osztr. értékű...............

„ „ „ adómentes
„ nemzeti kölcsön .... 
„ metalliques ......

1860 ki sorsjegy...................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ „
Horvát 
Erdélyi

53.35
57.90
62.80
56.25 
82—
73.25 
71.50 
71.50 
66.75

53.70 
58— 
62 90 
56.40 
82.20 
73.75
71.50 
72—
67.50

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 129.75 130.25
Uunagözhajózási • n 93.- 93.50
Budai................ 40 26— 26.50
Eazterházy hg. . „ „ 131 — 135.
Salm................ 33— 33 50
Pálffy............... n 25.75 26.25
Clary .... 27.50 28.50
St- Genois . . . 24.25 24.75
YVindischgrätz . 20 n 17.50 18.50
Waldstein . . . .. 21. 22—
Keglevich . . . 10 14.75 15.25

Részvények.

Nemzeti Bank................
Hitelintézet ....................
Magyar hitelbank .... 
Alsó-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút ....................
Államvasut.........................
Déli vasút........................
Erzsébet vasút ................
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút .... 
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút-
Tiszai vasút........................
Magyar északi vasút . . .
I-ső erdélyi vasút................
I-ső ausztriai Dunagőzhajó-

zási társaság....................
Pesti lánczhid....................

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartve

1862. Erzsébet vasút . . . 80.75 81 25
705.- 706. 1867. államvasut................ 115.50 116—
183.10 183-30 „ Déli vasút............................ 97— 97.25
79.75 80.25 Északi vasút ........................ 88.50 89.--

585— 587— Cseh nyűgöt: vasút .... 83 50 84—
117.75 1'8.25 Tiszai vasút ....................
170. 173— Gál. Károly Lajos vasár . . 91— 91.60
173) 1735 Magyar északi vasút . . . ---—
251 — 251 30 Lemberg-csernov. vasút . . 76.25 76 75
170 20 170.50 Erdélyi vasút........................ 81.25 81.75
139.50 140— Ausztr. Dunagórhajóz. tá-s. 93— 94. -
204.75 202.25 Pesti lánczhid.................... —

177— 177.50
146— 146 50 Értek es peiiz.
138.25 109 50 Frankfurti váltó ...... 96.25 96 50
147— 147— Londoni váltó.................... 115 50 115.70
76— 78— Párizsi váltó....................... 45.85 45 90

141 25 141.75 Cs. arany................ ... 5 43% 5.49-
Napoleond’or........................ 9.24% 9.25%

488— 490— Egyleti tallér........................ 1.6.)% 1.70%
383.— 385-- Esüst .................................... 113— 113.25

HIRDETÉSEK.
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URBÁN KÁROLY
kőfaragó

Pesten, kerepesi ut 29. sz, a.
ajánlja magát mindennemű

síremlékek, szobrok és egyházi oltárok
elkészítésére.

Továbbá elvállal bárminemű építkezési munkákat
a legolcsóbb áron.

\Tid<5m megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek.
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Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt.
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,FÜGGI
tóval

April-juniusi I 
April-szepteu 
Apvil-decz S| 
Egy lióra

Az 1848-1 
rüllieté ki a 
a római ivó • | 
munkákról 
jegyzett: hal 

Nem ta| 
valaliányszoj 
melyek az a| 
zias szellemi 
akarják ellvj 

Fel kell! 
egyházias 
belében éped 
elvszerü voij 
kozik a elér 

Mert hit| 
egyliázilag 
estek volnál 
ha mindjárl 
föpásztori s^ 
alatt.

B o s s u I 
heték el a 
XIV. Lajos 
álláspontot 
a gallikán d 

Azonbail 
tét az 1848] 
fölött, s ner 
citátumokká 
leti rendsze) 
kozásának. j 
nek. uj elve 

Miért? 
Mert al 

püspöki kai 
nyira egyhd 
zadi joggyj 
felelök, a 
rete elölt 
gasztalók. 
eszébe náí 
elveket, miij 
a vallásnál 
ház között 
szabadságol 

Nem tál 
latban kij^ 
veszélyezte 
talmat.“

De ner 
Mert m|

A FŰI

ist:

Les7.állv 
pillantja me 
goru krétai 
ki minder, bd 
illető tartóz! 
figyelmezteti! 
lakói e körb| 
zavarában, 
szonyai és 
Francescl 
rencsétlcn s| 
azt nagyon sl

1. így szállói

Másod

Bar fájda

1-3. A Tok 
dig eziiküln 

4. A fogait v 
lelkiismeret 
farka a bii 
nél inkább 
erör tekeri
mon • an


